

Las reivindicaciones territoriales de Rumania

Los espartacos vuelven a agitarse

CONTINUA EN PORTUGAL LA GUERRA CIVIL

Nuevos síntomas

Las elecciones para la Asamblea Constituyente del antiguo Reino de Prusia, comprendiendo la Posnania ó Polonia prusiana, han dado el resultado que sigue, según despachos oficiales de Nauen: 145 socialistas mayoritarios, 24 independentes, 65 del partido demócrata alemán, 24 del partido popular alemán, 85 del partido popular cristiano, 48 del partido nacional alemán, siete del partido del centro y alemanes de Hannover juntos, dos guelfos y uno del Schleswig Holstein, Liga Aldeana y demócratas unidos.

Los partidos socialistas y las derechas se equilibran. Y el partido demócrático será árbitro. Dará el triunfo, ya a los unos, ya a los otros. Mas, de fijo, como es un partido de burgueses, formado por universitarios, banqueros é industriales y comerciantes, defenderá los derechos de la propiedad. Y si aceptara, obligado por las circunstancias, reformas sociales y fiscales, opondráse á todo movimiento de radical socialización.

En los países aliados siguen sin fiarse de los sentimientos democráticos y pacíficos del pueblo germano. Y es que dichos sentimientos son muy poco reales. El corresponsal del «Morning Post» en Amsterdam ha enviado á su periódico un extracto muy edificante de artículos publicados estos días por la Prensa alemana. Acompaña á ese extracto un comentario muy instructivo acerca de los incidentes desarrollados con motivo del cumpleaños del Kaiser. Esos incidentes prueban que el viejo espíritu sigue imperando y que los germanos, en su inmensa mayoría, ni se arrepienten ni se enmiendan.

Infinidad de periódicos han elogiado al Kaiser y han dicho que Alemania no le olvida. Y el «Reichsbote» ha llegado á manifestar que antes de mucho volverá á ocupar el Trono. Hay más todavía. El corresponsal del «Morning Post» dice:

«Fijémonos en que el partido popular alemán—antiguo nacionalismo liberal—envió al ex Kaiser un mensaje de felicitación, dándole las gracias por todo lo que ha trabajado en favor de Alemania. Otro rasgo notable es que el cumpleaños del ex Kaiser fué celebrado por oficiales que pertenecen al Gran Cuartel alemán, entre ellos el mariscal Hindenburg y el general Groener. Estas son señales de que aumenta la influencia del espíritu reaccionario.

En las primeras semanas después de la revolución y de la retirada de la dinastía de los Hohenzollern, los órganos conservadores y «junkers» quedaron casi mudos; pero gradualmente ha ido cambiando el tono de estos periódicos hasta el punto de que los comentarios agresivos, arrogantes é imperialistas vuelven á estar de nuevo á la orden del día. El lenguaje que emplean los monárquicos y los pangermanistas, los artículos publicados con motivo del cumpleaños del ex Kaiser, el mensaje de felicitación enviado al ex Kaiser, que lleva miles de firmas; la demostración de los oficiales, que han protestado energicamente contra el programa del nuevo ejército, son sumamente significativos. No se sabe si estas tendencias vencerán ó si la República continuará; pero lo cierto es que ni la Asamblea Nacional alemana ni la nueva Dieta prusiana tienen mayoría socialista y que algunos partidos de la derecha esperan la restauración del antiguo régimen.»

El periódico holandés «Nieuwes van den Dag», tratando de los síntomas monárquicos de Alemania y de las sugerencias imperialistas, hacía notar días pasados que la desconfianza demostrada por ingleses y franceses respecto de Alemania no carece de fundamento. Insistimos en cuanto hemos dicho en estas columnas. Los aliados deben observar atentamente lo que sucede al otro lado del Rhin. Si se fían de las apariencias, Alemania les dará, el día que menos lo esperen, un susto enorme.

La Conferencia de Berna

Tampoco asisten los trabajadores americanos

de Berna, en la que toman parte los alemanes. En nombre de los trabajadores belgas, el ciudadano Mercen hizo declaraciones análogas. (Agencia Radio.)

LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

Una propuesta de las asociaciones aliadas

Paris, 2.—Del 25 del pasado al 1.º de éste, las asociaciones aliadas para la Sociedad de las Naciones han celebrado una conferencia bajo la presidencia de Leon Bourgeois.

Han elaborado un proyecto, que será sometido á los plenipotenciarios de las grandes Potencias, exponiendo los fines y los medios de la futura Sociedad de los pueblos libres.

El primer objetivo de la Sociedad de las Naciones es el mantenimiento de la paz, deduciéndose que un Tribunal de justicia internacional será encargado de garantizar la ejecución de las sentencias de la Sociedad para todas las sanciones apropiadas.

Otros organismos serán los encargados de sostener el orden y del arreglo de las diferencias que puedan surgir. Se estrechará una estricta vigilancia sobre los armamentos de cada nación.

Solamente los pueblos que se encuentren en estado de dar garantías efectivas de su lealtad serán admitidos á entrar en la Sociedad.

La Conferencia que ha redactado el proyecto que se acaba de leer en términos generales, no debe confundirse con la Comisión de la Sociedad de las Naciones, elegida por los representantes en la Conferencia de la Paz.

Esta Comisión no se ha reunido aún; pero el Presidente Wilson, que forma parte de ella, ha invitado á sus miembros á conferenciar con él el lunes por la tarde, con título puramente oficioso. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Las reivindicaciones rumanas

Paris, 2.—En la exposición que hizo ayer ante los representantes de las cinco grandes Potencias, Bratiano recordó el papel desempeñado por Rumania durante la guerra; su entrada en la guerra después de haberse separado de la Cuádruple; su obligación de firmar la paz bajo la presión militar alemana, y la ruptura del Tratado ilegal cuando vencieron los aliados.

Hizo valer los derechos de Rumania en la Dobrudja, en la Besarabia y Transilvania, en una parte de la Bucovina y en la totalidad del Banato.

Los aliados decidieron nombrar una Comisión de peritos, encargada de estudiar las reivindicaciones rumanas y serbias. (Agencia Radio.)

La cuestión griega.—Wilson y la Sociedad de las Naciones

Paris, 2.—El Comité de los diez se reunirá mañana por la mañana, se ocupará de la cuestión griega y oír á Venizelos y á Polissis. Por la tarde no habrá sesión, pues Wilson recibirá á los delegados para la Sociedad de las Naciones en el hotel Crillon, y después asistirá á la sesión solemne que en su honor se celebrará en la Cámara. (Agencia Radio.)

El litigio polaco-checosloavo y las reivindicaciones de Rumania

Paris, 2.—El Consejo de los diez, en su sesión de ayer, empezó ocupándose de ratificar el texto del acuerdo propuesto por los delegados de las Potencias referente al conflicto checopolaco.

Los primeros delegados de cada una de las Potencias estamparon su firma al pie del documento de acuerdo, y después los delegados checos y polacos hicieron otro tanto.

Se ha acordado que el territorio en litigio sea evacuado por unos y otros, y será neutralizado.

1914 1918: SE HA PUESTO A LA VENTA EL LIBRO CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA por FABIAN VIDAL. PRECIO: 6 PESETAS. En todas las librerías y en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, núm. 1.

el país si la Entente no sostiene fuerzas de policía esperando el arreglo definitivo.

Al Norte de Transilvania, el Sr. Bratiano reclama la parte de la Bucovina, cuya cesión á Rumania estaba prevista por el Tratado de 1916; es decir, Czernowitz y toda la región oriental de esta antigua provincia austriaca.

La Besarabia, que fué arrebatada á Rumania por el Tratado de 1878 y que comprende un 70 por 100 de rumanos, debe igualmente volver á formar parte del Reino.

Al Sudeste de Rumania, la Dobrudja debe ser arrancada á Bulgaria, que la invadió en 1916.

Respecto á la cuestión del Banato de Temesvar, el Sr. Bratiano no insistió sobre el punto, puesto que ya se había discutido la víspera.

El Sr. Bratiano ha recordado la evolución por que ha pasado su país durante el transcurso de la guerra. Aliada de los Imperios centrales por la voluntad del Rey Carlos en el momento de estallar el conflicto, Rumania permaneció neutral, gracias á los consejos clarividentes de hombres de Estado patriotas. Obedeciendo á sus destinos, abrió las hostilidades contra Austria en el mes de agosto de 1916, en unión con los ejércitos rusos.

La traición de los bolcheviques fué la que le obligó á deponer momentáneamente las armas, porque se encontró súbitamente aislada y rodeada de enemigos por todas partes.

Se la impuso el Tratado de Bucarest. Este Tratado, que Rumania se vio obligada á aceptar por tener el puñal al cuello, Bratiano ha proclamado siempre que era nulo y tanto más porque el Rey Fernando siempre se negó á firmar, aun en los momentos más críticos atravesados por Rumania.

Expuso su determinación al Presidente de la República francesa. Las reivindicaciones exigidas por el señor Bratiano no fueron combatidas por nadie.

Se escuchó la exposición con el mayor interés, y el Comité de los Diez ha decidido nombrar una Comisión, que estará compuesta de dos delegados de cada gran Potencia, con el fin de arreglar de una manera definitiva los límites del Reino. (Agencia Radio.)

Los sucesos de Portugal

LA TENTATIVA DE RESTAURACION MONARQUICA

Retroceso monárquico

Lisboa, 2.—Dicen de Anadia, que ante el ímpetu de las tropas republicanas en Agueda, ha retrocedido el enemigo, dejando el campo lleno de cadáveres.

Entre los presos políticos que han llegado á Coimbra, huyendo de Vizeu, se halla el «caballero en plaza» Manuel Casimiro.

La Junta gubernativa de Oporto ha dado tres días de plazo á los funcionarios públicos para que formulen su adhesión á la Monarquía.

Por si hay que escapar

energicas medidas y que están amañándose los revoltosos.

Al campo de operaciones

Lisboa, 2.—El Cuartel general de las fuerzas que combaten á los monárquicos ha salido hoy para el campo de operaciones.

El presidente del Consejo, los ministros de la Guerra, Marina y Colonias, y los comandantes de la guarnición y de la Guardia republicana, han conferenciado con el Presidente de la República.

En Lisboa ha sido distribuido un manifiesto en el que se invita á la población á la manifestación de mañana á favor del Gobierno. En Beirolas, arrabal de Lisboa, han sido encontrados millares de fusiles y municiones. Se da por seguro que Augusto Soares irá á Madrid como ministro de Portugal.

Noticia republicana

Túy, 2.—En Pedras Salgadas se libró un combate el día 30 de enero, en el cual vencieron los republicanos. Los monárquicos tuvieron 50 muertos y 200 heridos.

Ese combate fué sostenido por la guarnición republicana de Chaves.

LOS ITALIANOS

No es cierta la evacuación de Fiume

Roma, 2. Se desmiente la noticia de la evacuación de Fiume por Italia. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Propaganda antimilitarista

Berna, 2.—El Comité ejecutivo del Consejo de soldados de Baviera ha lanzado un llamamiento, poniendo en guardia á los soldados contra los alistamientos y disuadiéndoles de entrar en los Cuerpos de voluntarios que el Gobierno reúne en este momento en la frontera oriental.

«Estos alistamientos no son—dice el Comité—mas que un proyecto de Neske para disimular la organización de una guardia blanca.»

«La revolución está en peligro—dice el manifiesto—. Soldados: preparaos á luchar contra el terror blanco de Berlín.» (Agencia Radio.)

Anunciando un empréstito

Berna, 2.—El Gobierno alemán se propone lanzar dentro de poco un nuevo empréstito. Sobre el resultado de esta operación reina un escepticismo muy grande.

El encaje metálico del Banco del Imperio está reducido tan considerablemente, que se teme una bancarrota en un porvenir no muy lejano. (Agencia Radio.)

Otra vez la anarquía

Berna, 2.—El Gobierno de los mandatarios del pueblo, que hace diez días se vanagloriaba de haber concluido con los disturbios espartaquistas en Berlín y haber hecho las elecciones en toda Alemania, parece perder algo de su seguridad y agita de nuevo el espectro del bolcheviquismo y de la anarquía.

Es seguro que la situación es cada día más inquietante, tanto desde el punto de vista político como desde el punto de vista económico y social.

Los socialistas gubernamentales se esfuerzan en calmar á la clase obrera, y multiplican los folletos y demás publicaciones.

En una de esas hojas que se leyó el 31 de enero ante una Asamblea del Comité de obreros y soldados de Berlín, habla el siguiente pasaje: «Obreros: sois todos gentes de cortas miras y no trabajadores conscientes. Pronto el obrero alemán podrá encender su pipa y su chimenea con billetes de Banco. Ya no habrá nada que comprar. Todo caerá en ruinas. No tendréis ya nada que comer ni nada entrará en la ciudad si no os contentáis con salarios razonables.» (Agencia Radio.)

pos de bolcheviques están en camino para Alemania.

Estos mandatarios llegan provistos de dinero abundante, y su misión es suprimir á las personalidades que estorban. (Agencia Radio.)

El cadáver de Rosa Luxemburgo

Amsterdam, 2.—Telegrafian de Berlín que los espartaquistas han encontrado el cuerpo de Rosa Luxemburgo horriblemente mutilado. (Agencia Radio.)

Entre alemanes y polacos

Amsterdam, 2.—Han estallado en Posnania graves incidentes en Kalmsee, cerca de Bromberg, donde los alemanes se apoderaron de los principales edificios de la ciudad, donde fueron heridos numerosos polacos.

Se ha proclamado el estado de sitio. (Agencia Radio.)

Los Consejos de obreros y soldados

Nauen, 2.—El Consejo de obreros y soldados de Oldenburg está tratando de intermediar entre el Gobierno nacional y una división gubernamental por un lado y el movimiento de Bremen por el otro.

Parece que en Bremen están dispuestos á desarmar á los obreros y entregar las armas al regimiento de infantería número 75, allí acuartelado.

Los delegados de Bremen exigen, en cambio, que la división gubernamental no sólo se abstenga de entrar en Bremen, sino que se marche en seguida.

En consideración al hecho de que sigan aún las negociaciones, fué aplazada una operación militar.

Los Consejos de soldados de los Cuerpos de ejército números 11 y 15 se reunieron en Eienach, acordando, por 62 votos contra 52, no conceder protección á la Asamblea Nacional de Weimar. Además se expresaron en una resolución en contra del envío de tropas de la Guardia á Weimar. Esta decisión no pudo ser telegrafiada al comisario nacional y comandante en jefe de las tropas republicanas, Noske, por haber ocupado los socialdemócratas independientes la Central telegráfica de Eisenach.

Noticias de Prensa aseguran que Gotha está actualmente en poder de la socialdemocracia independiente. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Viaje del Principe Alejandro

Paris, 2.—El Principe Alejandro de Serbia es esperado en París hoy, á las diez y media. Llegará en tren especial á la estación de Lyon.

El Principe viaja de incógnito. Sin embargo, se le rendirán honores militares al aparecerse del tren.

El Presidente de la República y el ministro de Estado, M. Pichon, le esperarán en la estación. Se prepara en el Eliseo un almuerzo íntimo en honor del Principe.

El Principe desembarcó ayer, á las nueve y cuarenta y cinco, en el arsenal de Tolón. Un destacamento del ejército serbio, con la bandera nacional, le rindió honores al desembarcar.

Al saltar á tierra el Principe fué recibido por el mayor general, por el comandante del arsenal y por todos los oficiales serbios que estaban en Tolón. (Agencia Radio.)

El Principe Alejandro de Serbia

Paris, 2.—El Principe Alejandro, regente de Serbia, ha llegado esta mañana á Paris. En la estación fué recibido por los señores Poincaré, Pichon, general Mordacq y Pachich. Como este viaje tiene un carácter semi-oficial, no habrá ninguna gran recepción, aparte del almuerzo íntimo en el Eliseo el martes próximo. (Agencia Radio.)

Los Estados Unidos no disminuyen las fuerzas navales

Nueva York, 2.—En una alocución á los oficiales de la reserva de la Marina, Daniels declaró que actualmente es imposible la disminución de las fuerzas navales norteamericanas. «Llegamos—dijo—en la última etapa á un programa de construcción por tres años. No dudo de que el Congreso autorizará otro programa por tres años.» (Agencia Radio.)

El Rey de Inglaterra irá á Bruselas

Bruselas, 2.—Se cree que el Rey de Inglaterra vendrá probablemente entre el 19 y el 25 de febrero. (Agencia Radio.)

Siniestro ferroviario

Paris, 2.—Un tren de tropas americanas desmovilizadas chocó con dos locomotoras alemanas, detenidas en la estación de Montiermay, cerca de Troyes. Hubo siete muertos y 30 heridos. (Agencia Radio.)

EN ORIENTE

Detención de los acusados de deportaciones de cristianos

Constantinopla, 2.—El Gobierno ha detenido á los principales miembros del Comité Unión y Progreso, especialmente al secretario general y á dos gobernadores, responsables de la deportación de cristianos á Tracia y al Asia Menor. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### El abastecimiento de aguas a Avila

Como director de la Sociedad de Seguros de Incendios, que tenemos constituida en Avila unos centenares de propietarios de fincas urbanas, he leído, con suma complacencia, cuanto el ilustrado periódico LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA expone con relación al abastecimiento de aguas a Avila, problema que es un cargo de conciencia para la población el que no esté resuelto hace mucho tiempo, y que efectivamente, como LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA indica, hace algunos años preocupa a la Sociedad que dirijo.

Los atinados razonamientos que con respecto a la mutualidad, en sentido localista y en beneficio de los intereses del pueblo en general, apunta LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, cierto es que han constituido un tema preferente de estudio para la Sociedad, y que ésta no ha perdido, ni por un momento, de vista las ventajas que podrán deducirse en el caso de llegar la Sociedad a mayor número.

Pero lo entendía, como lo sigue entendiendo, en el sentido del estímulo; es decir, que ensayada ya con éxito la mutualidad, en cuanto a seguros de incendios, podrá servir de modelo para crear otra que asegure la realización de un proyecto de aguas, creación no intencional ya por justos y merecidos respetos y consideraciones a la Comisión técnica nombrada por unanimidad del Ayuntamiento y beneficiario general, y nada más natural y digno para la Sociedad de Seguros de Incendios que no exponerse a entorpecer las gestiones de la Comisión, sino esperar el resultado práctico de ella, que aún se desconoce.

Y en esto no puedo menos de reconocer que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha visto, con una clarividencia que quizá encuentre la clave para realizar, como dice muy bien, en seguida el asendereado problema económico. Así, pues, al estudio que nos brinda debemos responder cuantos sentimos un ferviente anhelo por la prosperidad de Avila.

Por mi parte, queda aceptada.

SANTIAGO MAGDALENO

## HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de febrero de 1899

Cartas de Cuba aseguran que las esperanzas de una pronta pacificación aumentan de día en día, de tal modo que, en opinión de personas imparciales, antes de quince días quedará toda señal de insurrección terminada.

Ningún peligro—dice una de estas cartas—puede haber respecto a la conservación de aquella importante provincia para España, mientras en el espíritu público domine, como ahora, el sentimiento de adhesión, y mientras se cuente con 38.000 voluntarios decididos, aparte de las fuerzas del Ejército, que pasan de 15.000 hombres bien organizados y disciplinados y con generales inteligentes.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## AUTONOMIA Y NACIONALISMO

EN BARCELONA

Un programa de Maciá

Barcelona, 2.—El nuevo partido de Federación democrática nacionalista, que acudilla el diputado Sr. Maciá, ha publicado un manifiesto con el proyecto de constitución de la nación catalana en su régimen interior y exterior.

Contiene el manifiesto las bases para el régimen interior, que son cuatro. La primera, titulada de Política y Administración, consiste en ella la implantación del sufragio universal directo, el referéndum para determinadas leyes, la República como forma de Gobierno, la autonomía integral de los Municipios, la creación de los organismos comarcales intermediarios entre los Ayuntamientos y el Estado catalán, la constitución de tres Poderes: el legislativo, el ejecutivo y el judicial; la Universidad libre, una milicia permanente y voluntaria y una Marina limitada a sumergibles y destroyers.

La segunda base se refiere a la tributación; establece la contribución directa gradual y progresiva sobre todos los ingresos.

La tercera base se refiere a socialización de trabajo, que irá a cargo de un ministerio, que estudiará el régimen del trabajo, salarios mínimos, jornada legal, seguro obligatorio, abolición de los monopolios, nacionalización de las vías de comunicación y municipalización de todos los servicios públicos, leyes de alquileres, división de la tierra y otros.

La cuarta base, que es transitoria, se refiere al funcionamiento de una Asamblea general que completará o modificará estas bases.

En lo referente al régimen exterior, consigna que se ha de trabajar para el establecimiento de una Federación ibérica hecha por pacto rescindible, con delegación en un Poder general de las atribuciones de común interés a todas las naciones que integren la Federación; laborar por una Federación de la raza latina para llegar a la de los pueblos del Mundo.

Llegada de parlamentarios

Procedentes de Madrid, han llegado hoy los parlamentarios Sres. Ventosa, Trias, Moles, Rusñol, Sala, Bertrán y Serra, Largo Caba-

llero, conde de Fígols, Llansó, Fortuny, Miracle, Garriga Massó, Daurella y Sedó.

El Sr. Largo Caballero ha visitado al gobernador, anunciándole que mañana llegará el catedrático Sr. Ovejero, de paso para Berna, donde asistirá al Congreso socialista, rogándole que se interese para que no se opongan, como a Besteiro, dificultades para traspasar la frontera.

El gobernador así lo ha ofrecido.

Detención de un grupo

Comunican de Lérida que llegaron a aquella ciudad, procedentes de Barcelona, en un tren mixto, unos cuantos individuos ostentando lazos con los colores de la bandera española y armados con garrotes.

Al descender del tren fueron detenidos por la Guardia Civil y la Policía, quienes les condujeron a una fonda, donde permanecerán hasta el correo de la noche, en que serán acompañados y reexpedidos a Barcelona.

El gobernador de aquella provincia adoptó esta medida porque se dijo que el grupo pertenecía a la Liga patriótica de Barcelona.

EN VITORIA

Asamblea de personalidades

Vitoria, 2.—Ha terminado la Asamblea de personalidades en la Diputación provincial, reunida para informar sobre la autonomía.

Se sustentaron diferentes opiniones, todas ellas dentro de la unidad de la Patria.

La Diputación recibió el informe, y mañana saldrá para Madrid una Comisión portadora del mismo.

EN SANTANDER

## ROBO IMPORTANTE

De cómo han desaparecido seis alfileres de corbata

Santander, 2.—Por la Policía santanderina ha sido descubierto hoy un importante robo, consistente en seis alfileres de corbata, de la principal joyería de Santander, propiedad del Sr. Castillo.

Fue realizado el robo en esta forma:

En dicha joyería se recibió un aviso telefónico diciendo que hablaban con el domicilio del conocido aristócrata D. Ruperto Arrate, solicitando el envío de seis alfileres de corbata, para escoger.

Seguidamente, por teléfono también, avisaron a casa del referido Sr. Arrate, diciendo que recogerían unas joyas que enviaban de la joyería del Sr. Castillo.

Minutos después, otra nueva llamada telefónica avisaba a los señores de Arrate que por un error se le enviaban los alfileres, y que inmediatamente pasarían a recogerlos.

Poco después, un joven bien vestido recogió los seis alfileres llegados de la joyería, desapareciendo.

Los objetos robados valen más de 5.000 pesetas.

CRISIS INDUSTRIAL

## Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

La huelga de tranviarios

Valencia, 2.—El gobernador ha conferenciado con el director de tranvías. El alcalde ha excitado a las autoridades para que se reanude el servicio, aunque con las limitaciones que exigen las circunstancias. El director se ha negado por carecer de personal y temer que el escasezismo que hay pueda ser objeto de una agresión.

En vista de ello, el gobernador ha interesado el envío de 80 ingenieros militares para sacar cierto número de coches y que se reanude el servicio más indispensable. También ha pedido el envío de 200 guardias civiles ante el anuncio de huelga general para el lunes próximo.

La huelga general.—Resultado de una votación

Se sabe que en la reunión de la Directiva de la Federación local de Sociedades obreras se propuso la declaración de la huelga, desechándose por 13 votos contra nueve.

Los ferroviarios

La Dirección de la Compañía del Central de Aragón y sus obreros han aceptado el arbitraje del diputado Sr. Izquierdo sobre petición de aumento de jornales en proporción a los aumentos de las tarifas.

El director de la Compañía del ferrocarril de Valencia a Almoradí ha comunicado al Sr. Rengifo haberse adelantado a las peticiones de sus obreros, concediendo a éstos y a los empleados cuatrocientos pesetas. Respecto a los obreros de los talleres que han amenazado declararse en huelga, ha dicho que le es imposible aumentarles el jornal por tener arrendados dichos talleres, ofreciéndose a gestionar personalmente este aumento.

También existe malestar entre los ferroviarios de la Compañía de los ferrocarriles económicos, la cual ha contestado a la demanda de mejoramiento de sueldo con la concesión de ciertas bases, en las que accede a una mínima parte de lo que aquéllos piden, obligándoles a firmarlas, aceptándolas por separado.

EN BARCELONA

Conflictos de trabajo

Barcelona, 2.—Continúa el conflicto iniciado en la fabricación de hilados y tejidos, que pudo solucionarse cuando la escasez de algodón, y se ha reproducido ahora por la existencia de géneros elaborados y falta de pedidos.

Como se recordará, los patronos acordaron reducir el número de días de trabajo, no aviniéndose los obreros a ello. El Comité algebrado propone, como se hizo cuando la falta de algodón, el 70 por 100 de los jornales;

pero algunos fabricantes no aceptaron esto, y tampoco el ministro de Fomento.

Los obreros concedieron para la solución del conflicto un plazo, anunciando que terminado el cual emprenderán la huelga de brazos caídos.

A última hora se dice que se ha llegado a una fórmula de concordia, rebajando al 50 por 100 el 70 por 100 del importe de los jornales perdidos, como se hizo cuando la falta de algodón.

El gobernador ha manifestado su confianza en que no llegará a plantearse la huelga de cargadores y descargadores del puerto anunciada para mañana.

Se han entablado negociaciones, confiándose en una fórmula de arreglo.

De Olot comunican que anoche quedó solucionada la huelga que hacía dos meses sostenían los obreros de la estatuaria religiosa. Reanudarán el trabajo mañana.

## VENTA

### Barcos a motor, cazosubmarinos

El Gobierno de los Estados Unidos solicita ofertas de compra respecto a cien barcos del tipo arriba indicado. Dichas ofertas pueden hacerse hasta las cinco de la tarde del día 7 de febrero.

Estos barcos miden 110 pies de longitud y calan cerca de siete pies completamente cargados; desplazan unas 70 toneladas completamente cargados. Se hallan provistos de tres motores a gasolina sobre tres árboles de hélices.

Están dotados de excelentes cualidades para la navegación en el mar; velocidad máxima aproximadamente, 15 nudos; y con pequeñas modificaciones se cree que pueden adaptarse a la pesca, o como falúas, pataches, vapores de río, para pasajeros, etc. Tienen calefacción a vapor, luz eléctrica y todas las instalaciones completas.

El plano general, con los detalles relativos, puede verse en la oficina del agregado naval de los Estados Unidos, calle de Zurbano, 14, Madrid. Uno de dichos barcos queda en Burdeos (Francia) para la inspección de los interesados.

Las ofertas deberán ser por escrito, dirigidas al agregado naval de los Estados Unidos, Madrid, y acompañadas de una fianza que represente el 10 por 100 del importe de la oferta, en cheque certificado o en metálico efectivo.

La entrega de los barcos comprados se hará en los puertos siguientes: Barcelona, Bilbao y Cádiz.

## EL "GORDO", EN SORIA

Los afortunados

Soria, 2.—Una decena del número 2.513, premiado con el «gordo» en el sorteo de ayer, fue vendida aquí y distribuida entre los siguientes afortunados jugadores: D. Antonio Tejero, cobrador del Banco de España, juega un décimo; D. Antonio Filat, administrador de Contribuciones, otro décimo; D. José Sanz Oliveros, inspector de Policía urbana, cobrará otras 10.000 pesetas; D. Felipe de Benito, comerciante, y D. Hermenegildo Rojas, sobreguarda de Montes, llevaban otro décimo por partes iguales; dos señoras, la del recaudador de Contribuciones y la de un veterinario, habían adquirido un décimo sin conocimiento de sus maridos respectivos, que ahora participarán de las 5.000 pesetas que cada una ha tenido la fortuna de sacarle al número 2.513; el empleado en el ferrocarril D. Julio García también es poseedor de un décimo; otra señora, la de D. Julio Sanz, posee otro décimo, que no quiso jugar su marido por no gustarle los números bajos.

Historia curiosa de la adquisición de uno de los décimos del número premiado

D. Felipe de Benito, que no es aficionado a la Lotería, jugó esta vez por una circunstancia curiosísima: un sacerdote le entregó hace días cinco pesetas, que había recibido bajo secreto de confesión para que le fueran restituídas a D. Felipe, a quien el penitente arrepentido se las había sustraído hace tiempo. Interpretó D. Felipe esta restitución como signo de buena suerte y decidió emplearlas en un décimo; pero no quiso esperar y compró ahora un décimo de tres pesetas.

En este vecindario ha causado gran alegría la noticia del premio «gordo».

ANDALUCIA

Barcos detenidos

Cádiz, 2.—A causa de la huelga de Buenos Aires hay allí varios buques españoles detenidos, ignorándose cuándo podrán venir.

La huelga de Matagorda

El gobernador ha conferenciado nuevamente con la Comisión de huelguistas de Matagorda, a la que ha convenido deben de volver mañana al trabajo, pues La Constructora Naval ha accedido a unas bases cuyo estudio pueda servir para la solución del conflicto.

Los obreros de depósitos francos

Sigue en igual estado la huelga de obreros de los depósitos francos, habiendo declarado el boicot a algunos vapores.

Se han tomado medidas encaminadas a garantizar la libertad del trabajo.

La muralla de Cádiz

Cádiz, 2.—El día 6 de este mes se volará con dinamita los trozos de la muralla comprendidos entre el primero y segundo foso de Puerta de Tierra, a fin de que, cayendo hacia el mar, proporcionen un rompeolas que impida siga avanzando el mar durante los temporales hacia el glasis y la carretera de Cádiz a Madrid.

Función religiosa

En el Puerto de Santa María se celebró solemnemente función religiosa en honor de Nuestra Señora de los Milagros, en señal de acción de gracias por haber cesado la epidemia de gripe.

Asistieron al acto el gobernador, el alcalde, el inspector provincial de Sanidad y otras personalidades distinguidas.

El padre Meseguer, sacerdote jesuita, pronunció un elocuente sermón.

Luego celebróse animado banquete. El gobernador regresó seguidamente a Cádiz.

Cambio de guarnición

Cádiz, 2.—En el Gobierno Militar recibióse la orden para que el regimiento de Pavia marche de guarnición a San Roque el día 15, regresando a Cádiz el mismo día, de Jerez, el regimiento de Cádiz.

Una mujer degollada

Granada, 2.—En la cárcel se presentó un sujeto, de oficio siller, apodado el *Toro*, el que, llevando una navaja ensangrentada, dijo que acababa de degollar a su esposa, Carmen Peinado.

La guardia de Seguridad se personó en el lugar del suceso, procediendo a descarrillar la puerta.

En la cama, sobre un charco de sangre, y con la cabeza casi totalmente separada del tronco, se encontraba la infeliz mujer.

Las causas del crimen se cree que han sido los celos.

Una manifestación pidiendo la dimisión del Ayuntamiento

Granada, 2.—A las dos y media de la tarde salió de la Casa del Pueblo una manifestación de obreros para pedir que el Ayuntamiento pague las atenciones de Beneficencia, cultura, alcantarillado, etc.

Solicitaban también que dimita el Municipio por negligente.

A las tres y media regresó la manifestación a la Casa del Pueblo.

Los manifestantes dieron mueras al caciquismo y vivas a Fernández de los Ríos, y se disolvieron con orden.

ARAGON

Enrique Borrás en Zaragoza

Zaragoza, 2.—En el teatro Principal debutó la compañía que dirige el eminente actor Enrique Borrás, representando «El abuelo», de Galdós.

Borrás fué ovacionadísimo, y también escucharon aplausos los artistas que le secundan.

La huelga de ebanistas

Se han reunido el alcalde y la Junta de Reformas Sociales con objeto de estudiar una nueva fórmula de solución para la huelga de ebanistas.

Convinieron los reunidos en la necesidad de que el alcalde iniciara una nueva gestión.

El gobernador civil se muestra optimista. Sin embargo, los obreros se han reunido, acordando persistir en su actitud y no volver al trabajo mientras los patronos no concedan la jornada de ocho horas.

Lluvia y novillos

Llueve copiosamente.

Sin embargo, la indemia del tiempo no ha sido óbice para que muchos aficionados hayan marchado a la villa de Alagón, donde se celebra una novillada.

Un banquete

Los farmacéuticos de la población han obsequiado con un banquete al alcalde, D. Pablo Calvo.

Ofració el banquete D. Braulio Armisen. El alcalde agradeció el homenaje, haciendo votos por que reine un espíritu de sincera unión en la clase farmacéutica.

CASTILLA LA NUEVA

Mitín de derechas

Toledo, 2.—En el teatro de Rojas se ha celebrado un mitín, organizado por los elementos de las derechas.

Hicieron uso de la palabra D. Rafael Marín Lázaro, D. José Calvo Sotelo y otros oradores.

Después del mitín se celebró un banquete en el hotel Lino.

CASTILLA LA VIEJA

Una conferencia

Palencia, 22.—En Villada ha dado una conferencia el padre dominico Sr. Sieren, tratando de la cuestión social.

Dijo que la causa del malestar que se siente es el odio de clases y el egoísmo de los de arriba y los de abajo, dando lugar a la emigración que ocasiona la falta de brazos.

Añadió que en la actualidad, cuando los colonos terminan la recolección, no ganan nada; todo se lo lleva el dueño.

Ocupóse de la Bolsa del Trabajo, y excitó a los ricos para que protejan a los obreros, y a éstos para que se porten cristianamente.

Fiestas religiosas

Mañana se celebrarán fiestas religiosas en honor de la santa Patrona de esta ciudad.

Mitín sanitario

Avila, 2.—En el teatro Principal se ha celebrado un mitín sanitario, que ha estado muy concurrido, asistiendo a él muchas señoras.

Presidió el mitín el gobernador civil, don Cristóbal de Castro.

El inspector de Sanidad provincial, D. Vicente Rasuero, hizo en elocuentes frases la presentación de los oradores, enalteciendo las figuras de Franco Rodríguez y Cortezo, ex ministros, y de los doctores Juarros y Recasens, gloria de la Medicina.

Fuó muy aplaudido. Habló a continuación el médico de Villato-

## AVISOS UTILES

El vapor

«LEON XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 6 de febrero de Bilbao y Santander; el 7, de Gijón; el 8, de Coruña, y el 9, de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

ro, D. Santiago Torres, que también escuchó generales aplausos.

Luego levantóse a hablar el Sr. Franco Rodríguez, que fué acogido con salvas de aplausos.

El eminente orador pronunció un discurso de altos vuelos, abogando por el incremento de la campaña sanitaria para obtener la regeneración de los pueblos.

El doctor Juarros censura la pasividad de los políticos, que no afrontan el problema sanitario, y excita a todos a coadyuvar en la medida de sus fuerzas a la labor de regeneración social.

El doctor Recasens habla de puericultura, dedicando valiosos consejos a las madres para que las generaciones futuras sean válidas y fuertes.

El doctor Cortezo cerró los discursos con uno muy elocuente, lleno de interesantes puntos de vista, médicos y sociales.

Hizo muy atinadamente el resumen de los discursos el gobernador, Sr. Castro.

Un banquete

Terminado el mitín, reuniéronse en animado banquete los oradores, el gobernador y los médicos de la provincia llegados para asistir al acto.

CATALUNA

Temporal de nieves

Barcelona, 2.—Del Valle de Arán comunican que hace ocho días que está cayendo sobre aquella comarca una tormenta de nieve extraordinaria, llegando el espesor de las capas a 60 y 80 centímetros.

El Valle está completamente incomunicado lo menos para un par de meses con el resto de España.

En los puertos, únicas vías de salida del valle, hay tres y cuatro metros de nieve.

Los mozos del reemplazo, que han salido de sus casas para ir a filas, se hallan detenidos en la población de Arro.

A consecuencia de la nieve han aparecido aves de rapiña y lobos. Por un vecino fué muerta un águila real, que medía un metro y muerta un águila real, que medía 1,20 centímetros de ala a ala. Se han visto también muchos jabalíes.

GALICIA

Un conflicto

Villagarcía, 2.—Aumenta la excitación en el conflicto por la supresión de este puerto para la emigración.

Las autoridades preparan la celebración de un mitín monstruo para evitar que se extienda este puerto.

Incautación de un transatlántico alemán

En breve llegará un «destroyer» inglés para hacerse cargo del transatlántico alemán «Cay Ancona», internado aquí, y que se halla valorado en diez millones de marcos.

Fallecimiento

Ha fallecido la respetable señora doña Carmen Rivas, viuda de Gándara, madre de periodista madrileño del mismo apellido.

Su muerte ha sido sentidísima.

MURCIA

Cumpliendo el armisticio

Cartagena, 2.—Han entrado en este puerto, procedentes de Tolón, los remolcadores «Samson» y «Milon», que vienen a incautarse de un vapor austriaco y conducirlo a aguas francesas.

En el Arsenal se trabaja en la reparación del submarino alemán «U-39», para ponerlo en condiciones de navegar y que marche a entregarse a Inglaterra.

Una protesta

Los alumnos de la Escuela de Náutica han visitado a los directores de los periódicos, a los diputados y a las autoridades para interesarse por la protesta del intento que el Gobierno tiene de suprimir la Escuela en el próximo presupuesto.

VALENCIA

Tiro de Pichón

Alicante, 2.—Se ha celebrado la primera tirada de la Real Sociedad del Tiro de Pichón. Concurrieron muchos tiradores de Madrid, Sevilla, Valencia y Murcia.

En la Copa de S. M. el Rey ganó el primer premio D. Ramón Martínez, de Murcia, y el segundo, D. Vicente Bernaces, de Alicante.

Después fué disputada la Copa de la Infancia, ganando el primer lugar D. Juan La Cierba, de Murcia.

El segundo premio fué repartido entre los señores marqués de Fuente Sol y Leach.

En el campo de tiro hubo mucha animación, presenciando las tiradas mucho público.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

Sevilla.—Con éxito grande se ha estrenado en el teatro del Duque el sainete titulado *El jueves*, original de Taboada Steger, música de los maestros López del Toro y Mathéu.

En la interpretación fueron muy aplaudidos Banquista Pozas y las Sras. Ferrnando, Pazma y Martelo y los Sres. Mauri, Beraza, Gauro y Sánchez.

# INFORMACIONES DE MADRID

DEL MOMENTO

## "FABIAN VIDAL"

Mi fraternal compañero «Fabian Vidal» ha publicado en un lindo tomo, «Crónicas de la Gran Guerra», los artículos que día por día, improvisados en la mesa de trabajo, y sin embargo tan saturados de ciencia y de alto sentido crítico, iba dando en este periódico a la avidez del público en el curso de la inmensa tragedia humana que durante cuatro años ha sangrado los pueblos y ha tenido viviendo bajo una acusación dolorosa de horror a todo el Mundo.

Profundamente convencido estoy de que la mayor parte de lo que se ha escrito en España respecto al conflicto mundial, sin pena alguna podía entregarse al fuego purificador, encendiendo de nuevo la hoguera a que arrojan los libros que habían contribuido a perder la razón del hidalgo de la Mancha. Esas crónicas volanderas, ayunas hasta de sentido común, sólo ahitas de vulgaridad y de petulancia ridícula, envenenaron la conciencia de nuestro país. Ahora, a lo sumo, merecen un piadoso olvido.

Unicamente deben quedar a salvo, y en puesto de honor, sacándolas de las columnas de los periódicos, donde mueren como flor de un día, para perpetuarse en las páginas de un libro que se lea a la justicia de la posteridad, las crónicas admirables que escribiera «Gaziel», que fue una revelación, y esos artículos serios, bien pensados, magníficos en el fondo y en la forma, en que vertiera toda su cultura y todo su equilibrado espíritu crítico nuestro querido «Fabian Vidal».

Fue un error grave creer que el cronista que iba juzgando al día el curso de la reciente guerra, debía ser un profesional de las armas. Era una incompreensión de los factores que jugaban en ese conflicto formidable. Porque la guerra no tenía sólo un aspecto, el militar, ni la decidía un solo factor, el de los ejércitos. Bien pronto se vio que el elemento militar era un factor secundario y que eran precisos, para una crítica acertada, estudios más hondos que los simples de estrategia y de táctica, porque no eran ejércitos contra ejércitos los que combatían, sino pueblos contra pueblos, empleando todas las capacidades productoras, todos los recursos financieros, todas las resistencias económicas, todas las energías morales y espirituales que era posible acumular y desarrollar, orientadas en una finalidad única: el triunfo en unos por el dominio, y en otros el triunfo por la libertad.

El caso de «Fabian Vidal» en España es el mismo de Henri Bidou en Francia. El uno y el otro, ambos hombres civiles, superaron con creces a todos los críticos militares, que tenían una menor preparación cultural para abarcar todos los problemas que planteaba la guerra. Lo que escribiera en Alemania Max Harden es cien veces superior a lo que escribieran los espados convertidos en plumas de ocasión. Yo doy todas las insulseces y las insensateces escritas por los críticos profesionales por unas cuantas líneas consignando una visión clara o un juicio definitivo de Wells, de Chesterton y de Galsworthy, los grandes escritores ingleses. Como asimismo valen enormemente más lo que han escrito Ferrero, el gran historiador, o Bourgeau, el gran crítico, que la literatura guerrera de pan llevar que han producido tantos escritores profesionales que se reputaban técnicos y que se equivocaron siempre en sus «anticipaciones» y en sus juicios.

«Fabian Vidal», en nuestro país, ha sido el primero entre los primeros críticos de la guerra. No sólo ha enjuiciado con serenidad los hechos aislados, haciendo deducciones lógicas, sino que, además, abarcó el problema en su totalidad con una visión clara de su desarrollo y del desenlace fatal que había de tener a la postre, no obstante las alternativas de la lucha, con sus incertidumbres morales y con sus contingencias militares, verdaderamente desconcertantes.

Es acertado en la visión, visión de un clarividente, no por vana coronada ni por apasionamiento en favor de una causa, sino por motivos de razón, de reflexión profunda al analizar todos los factores de toda índole en juego, es sin duda el gran triunfo de «Fabian Vidal». Y al margen de ella se revelan todas las condiciones excepcionales de este hombre de trabajo y de estudio, silencioso, modesto en sus afirmaciones sin jactancias, tenaz en sus convicciones a prueba de pasajeros desentendidos.

Porque al lado de un profundo conocimiento de los lugares en que las batallas se libraron, junto a la segura apreciación que interpreta el movimiento de los ejércitos, pone todo el caudal inmenso de su cultura, siguiendo paso a paso la palpita de una lucha que igual no conocieron jamás los siglos. Acaso esa otra parte era lo más interesante que el relato de los hechos de armas, relatos de batallas gigantes, avances o repliegues, porque la conquista de terreno era una cosa secundaria y sólo había que tener en cuenta las

oscilaciones imperceptibles de la moral en los países en guerra. Los rompimientos momentáneos de los frentes tenían menos importancia que los súbitos desgarramientos de la unidad moral en el alma colectiva de las naciones beligerantes. Antes de que se desmoronara el frente alemán ya se había desmoronado la fortaleza espiritual de Alemania. Con mucha anterioridad al armisticio, en su segundo avance a la desesperada, ya estaban los Imperios centrales completamente derrotados. Una vez más se comprobó, en una realidad ejemplarísima, que se pueden ganar muchas batallas y a la postre se pierde una guerra.

Merecen los artículos admirables de «Fabian Vidal» mayor honor que el de ser recogidos, para ser perpetuados, en las páginas de un libro. Merecen ser perpetuados en la memoria de los españoles, porque este gran escritor ha sido un clarividente y ha demostrado mayor capacidad para dirigir el espíritu de nuestro pueblo que cuantos otros, con la pluma o la palabra, han contribuido a embrutecerlo y hasta a deshonrarlo.

ANGEL GUERRA

## HACE MEDIO SIGLO

Día 3 de febrero de 1869

Viena, 1.º.—La «Gazette Officielle» anuncia que el Emperador de Austria ha dado audiencia, el 23 de enero, al Sr. D. Manuel Rancés, nombrado embajador de Viena por el Presidente del Gobierno provisional de España para presentar sus credenciales.

Paris, 2.º.—Los diarios publican un manifiesto, dirigido el 30 de enero por D. Enrique de Borbón al Gobierno provisional.

Por deferencia a las relaciones internacionales, el Gobierno provisional debe poner término a estas maquinaciones.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la alición del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

## EL RAID MADRID-SEVILLA

### En honor de los aviadores

El raid

Como publicamos oportunamente en nuestra sección de «Vida deportiva», el capitán de Infantería D. Guillermo Delgado, uno de nuestros más entusiastas aviadores, ofreció una copa para el vencedor de un raid Madrid-Sevilla, que se celebró recientemente.

Tomaron parte en el raid los pilotos del Ejército Zubia, Fanjul, Souza y Sartorius, que salieron de Cuatro Vientos llevando como pasajeros al teniente Delgado (D. Luis), comandante Aymat y oficiales Sres. Souza y Claros.

De Sevilla salieron los pilotos militares señores Rementería, Rojas y Martín Prat, que llevaban como pasajeros a los Sres. Las Morenas, Penhalver y González Gallarza.

El raid resultó una prueba en extremo interesante. Los capitanes Zubia, Fanjul y Souza llegaron a Sevilla en dos horas veintitrés minutos el primero, dos horas cuarenta y un minutos el segundo y dos horas cuarenta y siete minutos el tercero. El Sr. Sartorius se vio obligado a tomar tierra en Fuenteovejuna (Córdoba), y este accidente deslució un admirable recorrido.

Los pilotos que salieron de Sevilla se desorientaron por la bruma, y vinieron a aterrizar en Illana y Mora de Toledo, después de haber permanecido el Sr. Rementería en el aire más de cinco horas, que es el mayor tiempo hecho en España llevando pasajero.

El hasta el momento vencedor Sr. Fanjul fue muy felicitado, y decimos hasta el momento, porque el plazo para ganar la copa Delgado expira el 15 de marzo, y se intenta batir el record del capitán Fanjul.

### El banquete

Como homenaje a Fanjul y a sus compañeros, se celebró anoche en el Aero Club un banquete, que presidió el director de Aeronáutica, general Rodríguez Motrelo, a cuyo lado se sentaron los festejados y los señores teniente coronel López Tiesto y el donador de la copa.

Brindaron en honor de los aviadores los Sres. Redondo, que les tributó el homenaje entusiasta de la aviación civil; el capitán Fanjul, que se lamentó de la poca atención que se dedica a problema tan interesante como el de la aviación, y el secretario del Club, Sr. Ruiz Ferry, que excitó a todos a organizar concursos y a estimular con iniciativas el progreso de la aviación, seguro de que el público y la Prensa seguirán con atención y hasta con entusiasmo todo cuanto se haga en este sentido.

Se acordó enviar un telegrama a los aviadores del aeródromo de Sevilla, que tuvieron participación tan brillante en el raid.

Es muy probable que dentro de pocos días se celebren nuevas pruebas en este concurso, debido a la iniciativa del entusiasta capitán Delgado Brancembury.

## AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezaran, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducción.

## LOS HEROES DE SANTIAGO Y CAVITE

### La Patria debe glorificarlos

Almirante Cervera al ministro de Marina.

Cabo Verde, 22 abril-1898.

«Suplico a V. E. que me permita insistir en lo desastroso que con respecto las consecuencias de nuestro viaje a América para el porvenir de la patria. Así opinan todos estos hombres de honor...»

Hora era ya de que el Mundo rindiese el tributo debido de justicia a nuestros marinos que el funesto año de 1898 dieron el 1.º de mayo en aguas de Cavite, y el 3 de julio en las de Santiago de Cuba, pruebas fehacientes de la mayor abnegación, de incomparable heroísmo y de sublime amor patrio.

Ha sido preciso que transcurriesen cuatro lustros desde que aquellas insólitas proezas se realizaron y que el orbe civilizado sufriese los horrores de una guerra terrible para que los elogios de los extraños a la brava conducta de las tripulaciones de Cervera y Montojo se exteriorizaran en forma entusiasta y efusiva.

¿Qué ha ocurrido para que en estos momentos de liquidación de la más grande lucha de los siglos se hayan acordado los triunfadores del soberbio ejemplo de sacrificio dado en una contienda anterior por los marinos españoles? Pues ha ocurrido que, al ponerse en parangón el fin honorablemente trágico de la escuadra española con el humillante y oscuro de la flota alemana, ha reivindicado aquél todo el alto significado moral que tuvo.

Los que fuera y dentro de España calificaron de locuras jofotescas los actos de entablar combate barcos de madera o malamente protegidos y dotados de arcaica artillería con otros que les aventajaban muchísimo en número, corazas, cañones y circunstancias estratégicas; los que tacharon de ridículo é inútil semejante proceder, ven ahora con resplandeciente claridad cuán injustos y equivocados estuvieron en sus apreciaciones. Aquellos intrépidos marinos, en unión de los valerosos combatientes de El Caney, Las Lomas de San Juan y Manila, hicieron a España un servicio impagable cumpliendo tan gallardamente con su deber; dejaron su honor a salvo y sin mancha. La Historia podrá decir que España padeció una plaga de políticos que cometieron enormes desaciertos en sus colonias; pero habrá de reconocer que hasta el instante mismo de perderlas por completo, no escatimó la sangre de sus hijos, para mostrar a la Humanidad que la generación del 98 era digna sucesora, tenía idéntico temple de alma, igual fortaleza de espíritu que aquella inolvidable generación de navegantes, guerreros cristianizantes y legisladores que con su esfuerzo, saber y virtud, conquistaron é incorporaron a la vida civilizada los vastos territorios de América y de considerable extensión de Oceanía.

La Historia mencionará con respeto y admiración el nombre español, que se mantuvo inmaculado, libre del vilipendio y del oprobio merced a la energía immanente y a la nobleza nativa de la raza, la cual fué siempre inmensamente superior a sus gobernantes.

Pues bien: ya que en el extranjero, y muy especialmente en los Estados Unidos—donde se nota en la actualidad una corriente de franca simpatía hacia nuestro país que debiera pronto cristalizar en estrecha cordialidad entre ambas naciones—, se ha hecho resaltar en estos días el invicto comportamiento de los marinos hispanos en Santiago de Cuba y en Cavite, ¿no se cree que es llegada la oportunidad de perpetuar de algún modo tangible la memoria de los españoles que combatieron espartanamente en dichas batallas navales?

Aquellos mártires, víctimas propiciatorias de la imprevisión, de la incuria y de la ineptitud gubernamentales, no fueron culpables del resultado desastroso de tales hechos de armas. Ellos sabían lo necesario para batirse. Que no les faltó corazón, bien elocuentemente lo demostraron. Carecieron, sin embargo, de lo que no dependía de ellos: de elementos proporcionados para la lucha. (¡Triste sino del milite español, que siempre hubo de emprender sus campañas con la consabida escasez de recursos y pertrechos!) Algunos de los ilustres jefes de la escuadra señalaron con suficiente antelación el peligro que se cernía sobre España y expusieron también los remedios para prevenir la infausta y fatal eventualidad. No se hizo caso de sus advertencias, y cuando se confirmaron sus predicciones, enviáseles a pelear en manifestadas condiciones de inferioridad en buques deficientes y armados con piezas defectuosas, muchas de las cuales hubieron de dispararlas por primera vez en las ciudades batallas.

A pesar de todo, ellos obedecieron ciegamente; marcharon resueltos y presentaron el pecho al formidable enemigo, que tiró sobre ellos con la impunidad absoluta que se dispara contra una baliza en el tiro al blanco. Mas no pararon aquí sus hazañas; sino que, abrasados por los incendios, destrozadas las piezas; con la

muerte y el estrago en derredor y acibillados a cañonazos los cascos de los barcos, no embarrancaron a éstos los supervivientes; ni los abandonaron, hasta que no tuvieron la certeza de que no podrían ser sacados a flote y servir de trofeo al adversario. Y aun muchos prefirieron hundirse con sus naves al fondo del mar.

Ellos, por tanto, cumplieron colmadamente su deber para con la patria. ¿No será, pues, lógico y justo que la patria cumpla también el suyo para con ellos, glorificando su recuerdo en alguno de los puertos españoles de donde partieron con sus débiles escuadras, para que las futuras generaciones, al pasar ante los mármolos y bronces que simbolizan aquellos insuperables sacrificios, les dediquen una jaculatoria, unas palabras de veneración, y no puedan quedar olvidados jamás?

En la época presente, en que los hombres se agitan ardorosos por instaurar en el Mundo el imperio de ideas y pautas más equitativas y niveladoras, no puede desdeñarse al patriotismo como fuente copiosa de fuerzas—según nos ha enseñado la guerra—, como palanca refrenadora de exaltaciones bolchevísticas, como vivo y poderoso acicate para lograr en el porvenir una España mejor, próspera, grandiosa.

Por eso cabe abrigar la esperanza de que el proyecto esbozado en estas líneas—que desde este instante lo impulsamos para que entre en vías de ejecución—tendrá la ferviente acogida y apoyo generoso de todos los buenos patriotas, porque sabido es cuánto vigoriza el ánimo y estimula el propio afán el rendir culto a los héroes. Y los gloriosos marinos de Santiago de Cuba y Cavite, que tanto bien ofrendaron en aras de la patria con sus incomparables rasgos de disciplina «consistente» y temerario arrojo, harto mere-

cieron un homenaje que les haga vivir eternamente en la memoria de cuantos se enorgullecen de ser verdaderos españoles.

FRANCISCO ANAYA RUIZ

## ¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia, con dispepsia, una enfermedad en los intestinos? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y curará en poco tiempo.

## LOS CHISPERITOS

### EL BAILE DEL DIA 6

El próximo jueves celebrarán los castizos «Chisperitos» su baile anual en el teatro de la Zarzuela, y seguramente será de éxito tan grande como los de los años anteriores.

La invitación al baile que figura en los carteles y programas, está hecha en mágicos versos por el madrileño Antonio Casero, y con decir esto, es ya bastante para que huelga añadir que es una muestra más de que aun quedan chisperos y manolas dispuestos a resucitar las pasadas fiestas de gracia y alegría madrileñas.

Por si el baile solo no fuera todavía bastante aliciente, la acreditada casa «Floralia» obsequiará con exquisitos perfumes a todas las señoras que asistan el jueves a la Zarzuela para dar con su hermosura el mayor encanto a estos días calamitosos de subsistencias caras.

Estamos seguros de que el baile de Los Chisperitos será el suceso del día; será este año, como siempre, el punto de cita de la flor y nata del castizo madrileño, y celebraremos que así sea, pues todo se lo merecen los buenos chicos que en estos tiempos de amarguras van a proporcionarnos una noche de alegría interminable.

# EL 3 DE FEBRERO

## Heroísmo regio

Don Alfonso XII era un bravo soldado; bien lo demostró en las cumbres de Monte Esquinza.

En el invierno de 1875 tuvieron lugar en Navarra las operaciones del Ejército del Norte en aquella región contra las líneas carlistas llamadas del Carrascal.

Constitúan estas formidables posiciones, desde las montañas de Orba a los montes de Estella, 70 kilómetros de trincheras, que defendidas por 40 batallones, mandados por Mendiri, cerraban por completo el camino de Pamplona.

Atacar de frente estas líneas hubiese sido repetir los sangrientos fracasos de Somorrostro y de San Pedro Abanto; fué preciso el maniobrar.

Después de la gran parada en la Plana de Olite el 23 de enero, donde el Rey Don Alfonso XII, que aquel día cumplió diez y siete años, se presentó por primera vez a sus tropas en campaña; concentrado el Ejército en Tafalla y pueblos inmediatos, se dividió, para dar principio a las operaciones de la guerra, en tres Cuerpos, a las órdenes, respectivamente, de los tenientes generales Moriones y Primo de Rivera y del mariscal de campo Despujols.

Avanza de frente Despujols el día 28 con el tercer Cuerpo, y simula después un ataque a fondo sobre el centro enemigo. Marcha Moriones con el primer Cuerpo la noche del 30 por la derecha, y efectuando un movimiento envolvente por la extrema izquierda carlista, avanza en dirección a las montañas de Orba é Higa de Monreal y Sierra de Aldiz, en tanto que Primo de Rivera, con el segundo Cuerpo, el 1.º de febrero, emprende la marcha por su izquierda, en dirección a Larraga, Oteiza y Monte Esquinza.

Estos movimientos desconcertaron al enemigo, que creyendo en un ataque inmediato sobre el Carrascal, desguarneció la izquierda y la derecha, para concentrar en su frente la mayoría de sus tropas; circunstancia que permitió a Moriones avanzar con escasa resistencia y a Primo de Rivera apoderarse de Monte Esquinza casi sin lucha.

No tardó en comprender Mendiri que sus inexpugnables líneas del Carrascal estaban perdidas para él, decidiendo en consecuencia retirar sus fuerzas sobre la derecha, para concentrarlas delante de Estella. En efecto, la toma de Monte Esquinza, el escaso empuje en el ataque frontal de Despujols, la aparición de Moriones á retaguardia de las posiciones carlistas y su marcha hacia Puenta la Reina, después de entrar en Pamplona, se lo demostraban así.

Era la tarde del 2 de febrero y Don Alfonso, que en las entendidas operaciones se encontraba en aquel momento con el segundo Cuerpo, recorría al galepe de su caballo las cumbres de Monte Esquinza, diviso desde aquellas alturas los movimientos del ejército enemigo que para defender á Estella se concentraba.

Anoche, cuando el Rey bajo el fuego de los cañones carlistas, se apeaba a la puerta de la ermita de San Cristóbal, ante las aclamaciones de la brigada Acellana, allí acampada, cuyos cañones Plasencia no tardaron en apagar el fuego de los Whitworth carlistas.

Pocas veces estuvo Don Alfonso más alegre que la noche de entonces; nunca más expuesto, por la escasez de fuerzas en la ermita y la proximidad del enemigo. Invitados por el Monarca, con él cenaron los jefes y oficiales de la brigada, pronunciándose entusiásticos brindis. Poco después, el Rey dormía tranqui-

lo en la ruinoso torre de la ermita y sus ayudantes sobre el duro suelo ó en haces de paja en la sacristía y en la nave.

En tanto, D. Carlos y el veterano Mendiri huían de Puenta la Reina á Estella, ante la proximidad de Moriones y de Despujols.

—Comenzaba á despuntar el alba del día 3—decía un entonces bizarro capitán, testigo presencial—cuando se oyó fuego de fusilería á muy corta distancia, y el Soberano, que se había levantado ya, salió á la placeta para enterarse de lo que ocurría, desoyendo las observaciones y hasta los ruegos.

—¿Qué pasa?—dijo al comandante del regimiento de Castilla, Sr. Torrijos.

Numerosas fuerzas salidas de Cirauqui—le contestó el citado jefe—nos atacan; voy con permiso de V. M. á reforzar las avanzadas con dos compañías.

Y al pronunciar estas palabras cayó herido a los mismos pies de Don Alfonso, quien, recogiéndole en sus brazos, le dijo: —Animo, señor teniente coronel—otorgándole el acto el empleo.

—Gracias, Señor—murmuró el comandante con voz desfallecida.

Y su frase fué ahogada por un penetrante grito de dolor lanzado á nuestra espalda: un desgraciado músico caía atravesado por un balazo.

El peligro era inminente; las balas silbaban alrededor del Rey; al comandante y al músico siguieron cuatro ó cinco víctimas más, sin contar las de la tropa, cayendo todos en la misma placeta, y el caballo del general Espina, ayudante de Su Majestad, murió de un balazo en la cabeza.

Teniendo una catástrofe horrible, rodeamos todos al Monarca, suplicándole que entrase en la ermita; pero Don Alfonso, sonriendo con admirable tranquilidad, nos dijo: «No tengan ustedes cuidado por mí; que se asista en el acto á esos heridos; que se coloque en mi cama de campaña al comandante», y siguió presenciando el combate; cuando en ocasión en que formábamos un grupo Su Majestad, el coronel Moreno, su ayudante de órdenes y yo, una bala, que cae entre el Rey y nosotros, levantó una gruesa piedra, que, dando en el hombro derecho del coronel, le lastima bastante. Nuevamente rogamos á Su Majestad que se retirase, y nuevamente se negó á hacerlo.

«Un Rey—nos dijo—no debe ocultarse cuando las balas silban á su alrededor», y permaneció tranquilo, impávido, satisfecho.

Si grande era la bravura del Monarca, grande era también la bravura de sus soldados, cuyos disparos y cargas á la bayoneta tenían á raya al enemigo. «Viva Carlos VII!» se oía gritar en las contrarias filas; «Viva Alfonso XII!» gritaban á su vez los cazadores de la Habana y el regimiento de Castilla, luchando con heroísmo sin ejemplo en aquel huracán de hierro y fuego.

Bien entrada la mañana, cesó el combate, retirándose el enemigo, que dejó numerosos muertos á la vista. Nuestros heridos fueron conducidos la mayor parte á la ermita, siéndoles allí hecha la primera cura por los doctores marqués de San Gregorio y Camisón, médicos de la brigada y personal sanitario, en tanto que el Rey, consolándolos, otorgábales recompensas.

A las dos de la tarde volvió nuevamente Don Alfonso á montar á caballo para dirigirse al cerro de Muniain, derivación del Esquinza, al Oeste de Oteiza.

La jornada debía continuarse, siendo muy dura.

LORENZO RODRIGUEZ DE CODÉS

# SEMEJANZAS

En uno de los días del pasado mes de julio me encontré en esta coronada villa á mi honorable amigo Mr. Ramsay, ilustre profesor en una de las Universidades de Inglaterra, y conociendo sus estudios predilectos, le invité á visitar nuestro hermoso Jardín Botánico, invitación que aceptó con el mayor agrado; pero como me hiciera notar que su estancia en Madrid tenía que ser muy breve, quedamos convenidos en verificar nuestra visita á las diez de la mañana del día siguiente, á cuya hora exacta penetrábamos por una de las puertas del mencionado jardín.

Al entrar en aquel hermoso lugar, verdadero y suntuoso templo consagrado á la ciencia de la Botánica, una vez más sentía orgulloso como español, invadiéndome el empeño de hacer observar á mi ilustre amigo aquellos árboles más frondosos y corpulentos que se encontraban á nuestro paso.

—Vea usted, mi honorable profesor—le decía—este hermoso ejemplar del «Castaño de Indias»; contemple esta «Sophora japónica»; fíjese en esta «Acacia»; vea este «Olmo» gigantesco, cuyo tronco tiene más de tres metros de circunferencia...

A estas mis inoportunas indicaciones, Ramsay fijaba sus ojos en el árbol y asentía á mis palabras con una leve inclinación de cabeza; pero á seguida, su vista se dirigía hacia el suelo escudriñando con toda atención hasta las plantas más pequeñas.

Guardé silencio unos instantes, al cabo de los cuales mi buen amigo exclamó: —Esto es hermoso; está todo muy bien cultivado; es un verdadero museo botánico del que España puede, en justicia, estar orgullosa.

—Sobre todo estos hermosos árboles—le dije.—

—No, sobre todo no, entre todo sí. Observe—me dijo sonriendo—que á usted sólo llama la atención lo monumental, y yo, sin desdenarlo, ni mucho menos, también admiro lo pequeño. Los árboles muy elevados y frondosos son de una gran necesidad en la armonía de la Naturaleza, de una estimación infinita, unos por sus frutos, otros por su utilidad como árboles de sombra y el valor de sus maderas; las artes tienen en ellos un auxiliar poderoso; pero no hay que olvidar á las plantas pequeñas, que pueden ser más exquisitas y complejas, de más difícil cultivo, y de inapreciable utilidad para las ciencias. A veces lo grande, lo majestuoso se encuentra en lo pequeño, si en busca de esta majestad y grandeza la vista se eleva demasiado, y por mucho tiempo, suele perderse, sin resultado, en el espacio; las investigaciones del hombre deben extenderse á todas partes, ya que todo es digno de nuestro estudio y admiración. Fíjese en esta planta que pertenece á la familia de las «Sarraceniacas», procede de los pantanos de la América septentrional, y es tan hermosa por su simetría que contribuye á la ornamentación de los invernaderos de Europa. A su elegante estructura añade una rareza particularidad, y ésta es que el jugo que exuda por el fondo de sus hojas es de un sabor dulce azucarado; con ese jugo la planta atrae y embriaga á los insectos que la mortifican, y una vez éstos embriagados la hoja se abarquilla encerrando al insecto, que de este modo encuentra la muerte.

Observe usted esta otra que está á nuestra izquierda: es la conocida «Digital purpúrea», perteneciente á la segunda tribu de la familia de las «Escrofulariáceas», planta de una gran importancia, que entre otros valiosos principios contiene la «di-

gitalina», sustancia que tiene varias é importantes aplicaciones en la ciencia médica.

Vea esta otra que está frente á nosotros; pertenece á la primera tribu de la gran familia de las «Ranunculáceas», llamada «Clematídeas». Esta especie de plantas puede decirse que están diseminadas por todo el Mundo y sus flores, frecuentemente blancas, á veces son amarillas, purpúreas ó azuladas. Todas las especies de este género se emplearon en pasado tiempo para combatir esa horrible enfermedad llamada cáncer. Bien quisiera, mi buen amigo, seguir en mis indicaciones y dar á usted en estos momentos un extenso curso de Fitografía; pero reconocerá que el tiempo de que dispongo no me permite satisfacer estos deseos, detallándole las portentosas propiedades de esta multitud de plantas que la Naturaleza produce y aquí con tanto esmero se cultivan.

Al terminar Ramsay de decir estas palabras, miró con fijeza á espalda de uno de aquellos arbustos y exclamó:

—No falta; en todos los terrenos, en todos los países se manifiesta á pesar de su rareza. Vea usted esa planta que aparece escondida tras ese arbusto—me dijo, indicando el lugar con la mano.

—¿Cuál; esa pequeña de hojas lacias y descoloridas que ostenta una flor de color amarillo?

—Precisamente—me contestó.

—¿Y qué planta es esa?—le respondí.

—No me atrevera á nombrarla con exactitud. El gran Linneo se encontró en serio apuro para clasificarla. Es una planta poco frecuente, que sin cultivo brota donde le parece y que por su estructura puede pertenecer á familias diversas. El vulgo le ha concedido un nombre que en cada país cambia de expresión, y su particularidad, si me es concedida la palabra, es su «excepcional delicadeza», pues una vez que el tallo ó la flor ha sido ligeramente profanada por mano humana, en pocos instantes el color de la flor de amarillo claro se transforma en rojo y la planta se marchita y muere.

Este curioso detalle no es de extrañar si se tiene en cuenta que el estudio detenido de la Botánica nos descubre una larga serie de cualidades en las plantas, tan sorprendentes, que casi pudiéramos decir que estos seres organizados, en absoluto no carecen de almas que en ocasiones se muestran tan exquisitas y sensibles como las de los humanos.

Hay plantas pequeñas de estructuras delicadas que, al tocarlas, hieren ó manchan; rebeldes á todo contacto, vienen ya á este mundo preparadas para rechazar á las manos profanadoras y en sus savias se esconde la muerte ó la vida del hombre; hay otras como algunos de esos árboles corpulentos y frondosos, dóciles y bonachones á todo trato; sus savias ni dañan ni benefician; el fruto de algunos de ellos sólo sirven para reproducir sus especies; otros nos suministran preciosos alimentos; por sus troncos robustos se encaraman los hombres y los niños sin que el árbol proteste, y ni les hieren ni les rechaza; impunemente se les despoja de sus cortezas, de sus frutos y de sus hojas, y hay que reconocer que son pacientes.

Ni las plantas más pequeñas son las menos rebeldes, ni las mayores son las más violentas, ni las más esbeltas y frondosas suelen ser las mejores; ni las más humildes, por sus dimensiones, dejan de ser dignas de mayor admiración.

Reflexione, pues, mi buen amigo, y reconocerá como las plantas de todas clases nos invitan á un detenido estudio, que no carece de su peculiar psicología, estu-

dio de curiosa comparación con algunas de las manifestaciones del alma humana.

\*

Desde aquel día de mi visita al Jardín Botánico no ceso durante algunos instantes de barajar en mi memoria las últimas palabras de Ramsay, y dejando á la inteligencia que en ciertos instantes vuela por los altas regiones donde domina la fantasía, hay momentos en que, sin poder evitarlo, creo encontrar asombrosas semejanzas, tan precisas y patentes, que á veces en una mujer esbelta y elegante creo ver representada una planta delicada, y que esta mujer, como su representación en el reino de Flora, lleva en su espíritu la savia del amor ó del odio, de la crueldad ó la ternura, de la vida ó la muerte; y en árboles seculares, de elevada altura, de hojas frondosas y de recio tronco, creo vislumbrar á esos hombres en posesión de fortunas considerables, grandes terratenientes, cuyos frutos, en algunos, sólo sirven para reproducir su especie; en otros, de nutritivo alimento, cuyas raíces ocupan una gran extensión en el terreno de los negocios, y cuyas abundantes fortunas, á semejanza de la madera de los árboles corpulentos, sólo pueden, si acaso, ser útiles á las artes.

Asimismo no es de extrañar que si contemplo un pequeño prado cubierto de variados pensamientos, tan lindos como bien cultivados, ostentando sus variadísimos matices, y sobre cuyas delicadas y simétricas hojas ha derrochado la luz el inapreciable caudal de sus variados colores, me considere en presencia de un enjambre de aladas mariposas que, prisioneras de la tierra, esperan, resignadas, el aliento de Dios para elevarse por el espacio; que en multitud de plantas crea sorprender, en estado embrionario, esbeltos talles femeninos, expresivas líneas de contornos delicados, y que penachos de múltiples y delgadas fibras han de transformarse en frondosas cabelleras, destinadas á cubrir y embellecer humanas bóvedas craneanas; y hay momentos en que entré la Flora y la Fauna creo existe una tan perfecta armonía como exacta relación, y que así en lo físico como en lo espiritual, cada flor tiene su representación en un ser humano, y cada ser humano tiene en cada flor su más perfecta semejanza.

Y colocado en este resbaladizo plano de aventuras hipótesis, me dí á buscar la representación en la especie humana de aquella modestísima planta que, según mi honorable amigo Ramsay, no falta en ningún terreno, se desarrolla en todos los climas, brota donde le parece ó le obliga la Naturaleza; que puede pertenecer á familias diversas; que el pálido color de su flor se cambia de amarillo en rojo al ser profanada por una mano humana, y que después de la ofensa que la mano le ha inferido, se marchita y muere; viniendo á reconocer, de observación en observación, que esa rara planta, cuya existencia no precisa cultivo, tiene en lo humano su más exacta representación en el «pobre con vergüenza».

Ese pobre en posesión de vergüenza, que nada solicita como no sea trabajo, que no se lanza á las vías públicas para extender su brazo hacia el semejante en súplica de una limosna; ese pobre, que prefiere sus trajes ruidos al mas ó menos espléndido que le fuere donado; que al recibir un socorro cambia el color de su pálido semblante; que puede pertenecer á familias distintas; que lucha por acercarse al comedor de la caridad ante el temor de que le vean el rostro; que no roba por miedo á la vergüenza de un castigo, en cuanto este castigo pueda profanar la immaculada pureza de su alma; ese pobre, que se muere de hambre, es la exacta representación, en la especie humana, de aquella misera planta que crece en todas

partes y que se marchita y muere al ser mancillada por la mano del hombre.

\*

Hace pocas noches, caminaba por la calle Mayor hacia la del Sacramento, y como línea más recta, penetré por la calle de Travesía. Es ésta una calleja estrecha, ocupada, casi en su totalidad, por una de las fachadas del edificio donde está instalado el Gobierno de la provincia.

Ante este edificio no pude menos de evocar el recuerdo, siempre grato, del actual gobernador, que sin duda en aquellos instantes, dada la hora avanzada de la noche, giraba una visita de inspección á las habitaciones por él destinadas para albergue nocturno de seres hambrientos y desamparados. Al evocar este recuerdo y contemplar la fachada aludida, observé que en su parte inferior, casi á la altura de un metro del suelo, existen varias pequeñas rejillas por las cuales reciben la luz exterior algunas habitaciones del citado edificio, y como las ideas se presentan sin pedir venia, en aquellos instantes, en mi cerebro surgió una, que, por lo agradable y gallarda, procuré retenerla.

«Si una de estas rejillas—me dijo la idea—desapareciese, quedaría un hueco, en el cual pudiera colocarse uno de esos sencillos aparatos que en las Casas de Maternidad sirven de escudo al pudor ya ultrajado.

Y tal vez no sería caso de rareza que si en altas horas de la noche, por este giratorio aparato, los pobres con vergüenza pudieran recibir algún alimento, esos seres desvalidos que no invaden las vías públicas en demanda de una limosna, que tienen un domicilio, si así puede llamarse á una reducida habitación en cuyo espacio se agitan, mezclados durante muchas horas, los alientos de toda una familia, estos pobres que no exhiben su miseria tal vez no se acostarían acosados por el duro padecimiento que proporciona la falta de alimentos.

Nada de exigirles la presentación de bonos, que humillan al recibirlos; había de ser suficiente, para ser socorridos, que al girar el torno en él se presente una vasija, acompañada de una moneda si el necesitado la tiene y la ofrece, ó una súplica, que es la moneda de oro de la necesidad, acuñada sin piedad sobre el duro troquel de la desgracia.

Nada de vigilancias bochornosas, y en caso preciso, un solo vigilante á distancia, con orden expresa de respetar á todos cuantos se acerquen, desde el niño al anciano, así la mujer como el hombre, descubriendo el semblante ó velado el rostro por tupida tela.

Y no digan espíritus suspicaces que éste auxilio nocturno, y acaso durante una breve temporada, tan útil como sería agradecer, tendiese á fomentar la vagancia, pues aun el vago que ha pasado muchas horas con hambre y durante esas horas no ha robado para atenuarla, tiene derecho á no acostarse sin llevar á su boca algún alimento.»

¡Idea, me has parecido hermosa al considerar que de ti sólo puede brotar el bien! Y ya que has posado tu vuelo espiritual sobre uno de los pensamientos que procuro cultivar en el jardín de mi conciencia, es deber mío presentarte en la escena de este Mundo de miserias y de lágrimas; pero antes de exhibirte ante la consideración de los hombres, he creído oportuno cubrir la sencillez de tu pureza, si no con las ricas galas de un ingenio que no poseo, al menos con las humildes vestiduras que me ha prestado la fantasía.

Si en beneficio de esos pobres con vergüenza, raros ejemplares de la familia humana que no piden ni roban, y que entre oraciones y lágrimas se acuestan hambrientos, hay quien te acoja y te cubra con el bordado manto de la piedad, y quedaré satisfecho de haberte presentado,

y en nombre de esos desvalidos seres, de los que nadie se acuerda, pediré á Dios que bendiga á tu protector.

EL CONDE DE THARSIS

Madrid, enero 1919.

## Oposiciones y concursos

### UNIVERSIDADES

Se anuncia la provisión de cinco auxiliares vacantes de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca, una en la Facultad de Filosofía y Letras de la misma Universidad, y cuatro en la de Filosofía y Letras de la Universidad de Valladolid.

Los aspirantes presentarán sus instancias en las Secretarías de las respectivas Universidades dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 2 del actual.

—Se anuncia la provisión durante el plazo de veinte días, á contar desde el 1.º del actual, de dos auxiliares temporales, con carácter gratuito, en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valladolid.

### INSTITUTOS

Se hallan vacantes: en el Instituto de Segovia, la plaza de catedrático de Historia Natural; en los de Alicante, Canarias y Tarragona, las de Matemáticas, y en el de Teruel, la de Gimnasia, que se han de proveer por concurso previo de traslado.

El plazo para solicitarlas es de veinte días, á contar desde el 31 del pasado enero.

### TAQUIGRAFOS

Por acuerdo de la Comisión de Gobierno interior se saca á oposición una plaza de taquígrafo sexto de la Redacción del «Diario de las Sesiones» del Senado, dotada con el haber anual de 4.000 pesetas.

Los que deseen tomar parte en dicha oposición han de presentar sus solicitudes en las oficinas del Senado, en donde se hallarán de manifiesto los requisitos que han de llenar para ser admitidos.

El plazo para presentación de solicitudes terminará el día 1.º de marzo próximo, á las seis de la tarde.

**TAQUIGRAFIA.**—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte, sin necesidad de maestro (2.ª edición), por F. Martín Ezala.—5 pesetas en Madrid y 5,50 en provincias.—Librería de Nicolás Moya. Carretas, 8, Madrid.

### ESTADISTICA

Se anuncia la provisión, por oposición, de 35 plazas de auxiliares primeros del Cuerpo auxiliar de estadística, oficiales terceros de Administración, dotadas con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

El programa é instrucciones para estos exámenes se publica en la «Gaceta» de 30 del pasado enero.

### DE CEUTA

## Llegada del alto comisario

### Desembarco del general Berenguer

Ceuta, 2.—A las once de la mañana llegó el alto comisario general de España en Marruecos, á bordo del crucero «Princesa de Asturias».

Le acompañaban sus ayudantes. En el muelle de la Puntilla esperaban al general Berenguer las autoridades civiles y militares, dándole la bienvenida.

Una compañía de Infantería, con bandera y música, rindió los honores de ordenanza.

### En el Gobierno militar

Se trasladó el alto comisario en automóvil al Gobierno militar, donde desde uno de los balcones presenció el desfile de las tropas que cubrían la carrera.

Después le saludaron Comisiones civiles y militares.

### A Tetuán

Almorzó en Ceuta el general Berenguer y después marchó á Tetuán en tren especial.

Se muestra satisfecho del recibimiento que le ha hecho el pueblo de Ceuta.

**LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).**—Producto nacional.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

# LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

huelo de seda viejo. Sin ser coqueta, sabía que era linda, y naturalmente deseaba vestirse decentemente y con gusto.

La falsa viuda no había dejado de notar el lamentable estado del guardarropa de la joven. Una noche entró en casa de la señora Lureau antes de penetrar en la suya. Llevaba una gran caja de cartón, que colocó sobre la mesa delante de Eugenia.

—Hoy—dijo—he ido al Bon Marché; he comprado muchas cosas para los pobres, enviándolas al señor cura para su distribución entre las obreras más necesitadas de su parroquia. Al mismo tiempo he querido hacer un obsequio á mi querida Eugenia. ¡Oh... no lo toméis á mal! Al encontrarme en medio de aquel maremagnum de objetos á precios tan reducidos, no he podido resistir á la tentación de comprar. Abrid la caja, hija mía.

Eugenia, encendida como la grana, ya

cilaba en cortar la cinta azul que sujetaba la tapa.

—¿Y bien, ¿por qué no haces lo que te dice nuestra vecina?—dijo su madre.

La joven cortó el frágil lazo de un tijerazo y levantó la tapa.

—Ahora, señorita Eugenia, sacad los objetos que contiene para que vuestra madre los vea.

Con mano trémula por la emoción sacó primero dos juegos de cuellos y puños, modestos, pero elegantes, seis pañuelos con la marca «Eugenia», dos «foulards», un «fichú» de cachemir y, por último, un abrigo de merino negro, guarnecido con rica pasamanería.

—¿Qué tal, señorita Eugenia? ¿Os gusta?—preguntó la vecina.

—Es para mí para quien habéis hecho estas compras?

—Ya os lo he dicho.

—¡Semejante regalo! No puedo aceptarlo: es demasiado bueno, demasiado rico.

—¡Demasiado bueno, demasiado rico! ¡Y yo que, queriendo ofrecerles alguna cosa digna de vos, encontraba que esto no valía nada! ¡Soy tan feliz al ofreceroslo!

—Os lo repito, es demasiado bueno para mí.

—Es decir, que queréis disgustarme desairándome!

—Oh, señora!...

—Vamos, guardad todo eso y no hablémos más.

La señora Lureau, extasiada, no encontraba palabras que decir.

Eugenia tenía los ojos llenos de lágrimas.

—No tengo familia, ni he conocido nunca á ningún pariente.

La vecina se estremeció y bajó la cabeza para no dejar ver el brillo de su mirada.

—Mi madre me dió á luz en un hospital, en Poitiers—continuó la viuda,—y tuvo que abandonarme, acaso contra su voluntad. Parece que estubo muchos meses entre la vida y la muerte, perdiendo la razón casi por completo. No he sido reconocida por ella, y nadie ha podido decirme cómo se llamaba. De mi padre jamás he oído hablar. Mi madre fué sin duda una pobre joven seducida y luego abandonada.

—Querida vecina, siento mucho mi inconveniencia, pues acabo de tocar una llaga dolorosa de vuestro corazón.

—Mi corazón no sufre ya por el abandono en que fui dejada—respondió.—Durante mucho tiempo llamé á mi madre y, cuando no acudió á la voz de su hija, es porque ha muerto. Recogida después de mi nacimiento por la Asistencia Pública, fui enviada á una nodriza cerca de Autun, á quien amé como á esa madre por quien tanto suspiré.

Hecha ya mi primera comunión, pude empezar á ganar mi vida poniéndome á servir.

—Estabais sirviendo cuando os casasteis?

—Sí.

—¿Era del mismo pueblo vuestro marido?

—No. Lureau era de Vertigny, pequeña aldea del departamento del Nièvre, y lo

mas. Se levantó y, acercándose á su vecina, dijo:

—Señora, permitidme que os abrace.

—Querida niña, con placer!

—¿Conque estáis contenta?—preguntó la vecina.

—¡Oh, no sé cómo agradeceroslo! Por qué sois tan buena para mi madre y para mí?

—¿Por qué, hija mía? Pues sencillamente porque os amo.

Al día siguiente por la mañana, Eugenia no suspiró cuando se vistió para ir á llevar su obra de la semana.

Apenas había salido, cuando entró la vecina.

—¿Sé que estáis sola y vengo á haceros compañía—dijo á la señora Lureau.

—Pues yo voy á empezar riéndome—dijo la enferma.—¿Por qué hacéis esos gastos por nosotras? ¡Mucho vais mimando á mi Eugenia, y no me parece bien!

—No tenía gran necesidad de todas las cosas que le ofrecí?

—Es verdad.

—He tenido, pues, razón en comprarlas.

—No sé qué responderos; además, siempre encontraréis razones para todo.

—Perfectamente. Hablemos ahora de otra cosa: de vos, si os place.

—¿Y qué puedo deciros de mí?

—¿Habéis nacido en París?

—No. Tenía veintiocho años cuando vine con mi marido, poco tiempo antes del nacimiento de mi hija.

—¿Habéis perdido á vuestros padres?

conoció como trabajador en una casa de campo inmediata. Nos amamos al fin nos casamos. Compramos lo más preciso para montar nuestra casa y dejamos á Vertigny para ir á Pouilly, donde mi marido tenía trabajo asegurado por un año. Yo sabía coser perfectamente y no tardé en ganar muy buenos jornales. Inútil es decirnos que fui la más feliz de las mujeres. ¡Ay! No debimos salir nunca de Pouilly. Pero yo iba á ser madre y Lureau era ambicioso para nuestro hijo. Quería ganar más. Uno de sus camaradas, que estaba en París hacía algunos años, le llamó y partimos. Todo marchó perfectamente durante quince años. Lureau era aparejador. Un día me lo llevaron á casa en una camilla. Todo había terminado. ¡El porvenir se destruyó! No quedaban mas que lágrimas, miseria, desesperación!

La viuda dejó escapar un profundo suspiro y limpió su rostro bañado en lágrimas.

—¡Sí, mi pobre amiga, lloremos, lloremos juntas!—dijo hipocritamente la vecina.

Eugenia entró en aquel momento. Había salido alegre y contenta, y volvía con el rostro impregnado de tristeza. Puso tres piezas de cinco francos en la mano de su madre, precio del trabajo de una semana, y á pesar de la presencia de la vecina, no pudiendo contenerse, dejó escapar un sollozo.

—¡Dios mío!, ¿qué tienes?—dijo la madre.

—Mamá, vengo desesperada.

# NOTAS INFORMATIVAS MEDICINA Y MEDICOS

## El doctor Junco

En Jerez ha muerto el colaborador de El Siglo Médico y notable higienista doctor don José del Junco.

Era persona que por sus cualidades mereció la estimación de cuantos le trataban y por su extensa cultura fué designado delegado oficial de Jerez en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, en el que presentó importantes estudios.

Había sido premiado por la Sociedad Española de Higiene, y por su obra *Higiometría* fué nombrado socio de mérito de la Academia de Higiene de Cataluña.

Colaboró en varios periódicos políticos y profesionales, y sus estudios sobre higiene hicieron que fuera nombrado subdelegado de Medicina e inspector municipal de Sanidad.

Enviarnos la expresión sincera de nuestro pésame a su hijo el médico de Sanidad de la Armada.

## Las patentes

Ha comenzado a procederse reglamentariamente contra los médicos que ejerzan sin patente, por haber sido remitida por la Dirección de Contribuciones al *Diario Oficial* la relación de los señores médicos que han obtenido la patente del corriente año.

## Programa de premios de la Academia de Medicina para 1919-1920

Los premios de la Academia serán dos, sobre los siguientes temas:

- 1.º «Estudio farmacéutico de los fermentos y antiférmicos de uso medicinal.»
- 2.º «Concepto actual de la neurastenia.»

Para cada tema se ofrece un premio, un *accésit* y las menciones honoríficas que la Academia acuerde.

El premio consistirá en 750 pesetas, medalla de oro, diploma especial y título de académico corresponsal, que se conferirá al autor de la Memoria, si no siéndolo anteriormente, reuniese las condiciones marcadas en los estatutos; el *accésit* en medalla de plata y diploma especial, y la mención honorífica, en diploma especial.

Las Memorias deberán estar escritas con letra clara y condiciones literarias en español, francés o latín. Serán eliminadas las que no puedan leerse fácilmente, así como las que consten de hojas sueltas.

Las que obtengan el premio se publicarán por esta Corporación, si sus dimensiones no fueran excesivas, a juicio de la Academia, entregándose a sus autores doscientos ejemplares, y las que merezcan *accésit* o mención honorífica se imprimirán, si así se resolviera.

Dichas Memorias se remitirán a la Secretaría de la Corporación, sita en la calle de Arrieta, número 10, hasta las cuatro de la tarde del 30 de junio de 1920, sin firma ni rubrica de sus autores, que las señalarán con un lema, igual al del sobre de un pliego cerrado, que remitirán adjunto, y el cual contendrá su nombre y residencia.

Sólo se incluirá en cada uno de los pliegos el nombre de un autor, y si al abrirlos se hallaren dos ó más, ó la designación de Corporaciones ó colectividades, no se entregará sino la parte metálica del premio; pero no los diplomas y títulos ofrecidos.

Los premios y demás distinciones se conferirán en la sesión inaugural de 1921, si los trabajos presentados lo merecieren por su mérito absoluto, abriéndose en dicho acto los pliegos cerrados é inutilizándose los restantes en la primera sesión de gobierno que después se celebre, á no ser reclamados oportunamente por sus autores.

Las Memorias premiadas serán propiedad de la Academia, y ninguna de las remitidas podrá retirarse del concurso.

**Premio Roel.** — «Geografía ó topografía médica de un partido ó de un término municipal de Asturias, con exclusión de aquéllos que se hayan hecho trabajos de esta clase.»

Para dicho asunto se ofrece un premio y un *accésit*. El premio consistirá en 1.500 pesetas y el *accésit* en 500 pesetas.

La Memoria premiada se publicará, si sus dimensiones no fueran excesivas, á juicio de la Academia, entregándose á su autor dos-

cientos ejemplares, y reservándose la Corporación la facultad de publicar ó no las láminas ó grabados que puedan acompañar al texto.

A estos premios podrán optar, no sólo los médicos que se hallen en el ejercicio de la profesión, sino los alumnos de la Facultad de Medicina de las Universidades españolas.

Los trabajos se remitirán á esta Secretaría hasta las cuatro de la tarde del 31 de octubre del corriente año de 1919, con los requisitos señalados anteriormente, y los premios se entregarán en la sesión inaugural de 1920.

**Premio del doctor D. Pedro María Rubio.** Se concederán dos premios de 1.200 pesetas á los médicos españoles, autores de las obras originales de Ciencias Médicas de mérito más sobresaliente, cuya primera edición se haya publicado en los años de 1917 y 1918; entendiéndose como año de publicación el que conste en la portada del último tomo, ó en la parte final de la obra.

A falta de obras originales, podrán recaer los premios en el inventor español de algún método curativo ó remedio evidentemente provechoso, de algún procedimiento operatorio convenientemente ventajoso, ó de algún aparato ó instrumento comprobadamente útil.

Se optará á estos premios por instancia, extendida en el papel sellado correspondiente, ó por petición firmada por tres académicos.

Las instancias, acompañadas de las obras originales, ó en su caso de los documentos justificativos de los inventos de métodos curativos, remedios, procedimientos operatorios ó instrumentos, se remitirán á la Secretaría de la Academia hasta las cuatro de la tarde del 31 de diciembre del corriente año de 1919 y los premios se conferirán en la sesión inaugural de 1921, si para dicho día fuere ejecutivo el acuerdo, que ha de recaer, conforme á la Fundación.

No se adjudicarán estos premios á los que hayan obtenido otro igual en concursos anteriores.

**Premio Calvo y Martín.**—Consistirá en la cantidad de 320 pesetas, pudiendo optar á él los médicos de partido, encargados de la asistencia de los pobres, con asignación que no pase de 1.000 pesetas, casados y con hijos.

Los aspirantes deberán escribir una Memoria, cuya extensión no baje de 30 páginas en cuarto, en la cual darán noticia de alguna epidemia que hayan observado, con expresión del número de curados y fallecidos, así como de la medicación más provechosa; y de no ser esto posible, describirán las enfermedades más notables á que hayan asistido, con abnegación y espíritu de caridad; certificando de estas cualidades el alcalde y el cura párroco.

Las solicitudes, acompañadas de certificación del Ayuntamiento respectivo, en que se acrediten los extremos mencionados, y de la del cura párroco, en su caso, extendidas en el correspondiente papel sellado, así como la Memoria, se remitirán á la Secretaría de la Academia hasta las cuatro de la tarde del 30 de noviembre del corriente año de 1919; y el premio se entregará en la sesión inaugural de 1920.

No pueden aspirar á este premio los que hayan obtenido otro igual en concursos anteriores.

**Adjudicación de premios.**—Tema de la Academia: «Del empleo de los medios físicos en el tratamiento de las enfermedades ginecológicas». A la Memoria cuyo lema es «Plus ultra»; *accésit*, D. José Macau y Moncaut. Mención honorífica: Lema, «Vita brevis...», á D. José María Vilaplana.

**Premio Roel:** Memoria acerca de la «Topografía médica de la Villa del Prado». Lema, «Castillo de Aljamil». Premio á D. Joaquín Vilar Ferrán, de Barcelona, y D. Salvador Caracul, médico de Villamanta.

**Premio Calvo:** 1.º A D. Emiliano Marta y Lorente, médico de Miedes de Aragón, por su Memoria acerca de la «Epidemia gripal observada en junio de 1918 en dicha localidad». 2.º A D. Ricardo de Soto y Muñoz, médico titular de Igea de Cornago (Logroño), acerca de «Dos períodos de epidemia gripal» en el año último, en dicha localidad.

mando que el Real Sitio del Generalife, jardines, huertas y demás terrenos que le están agregados eran detentados por la marquesa de Campotejar, y pidiendo que se condenase á ésta á que los restituyese con todos sus frutos.

La demanda ha venido sufriendo diferentes incidencias procesales, pasando por distintas jurisdicciones y ocurriendo en ella multitud de derivaciones hasta el año 1904, en que se requirió á los representantes de la casa demandada para que se personasen en los autos. De nuevo surgieron otras cuestiones y en el año 1912 se inició el incidente que ahora ha llegado hasta el Supremo.

En él la casa demandada sostiene que por la tramitación que se ha dado á los autos, ha quedado privada de formular la alegación de bien probado de que habla la Novísima Recopilación, y pidió que se le entregaran los autos para formular aquel alegato ó que se señalase día para informar de palabra. Desestimadas estas peticiones por el Juzgado y confirmada la resolución por la Audiencia, interpuso recurso de casación que ha defendido el Sr. Cierva, impugnando dicho recurso el abogado del Estado.

## Homenaje al presidente de la Audiencia

Al presidente de la territorial de Madrid, D. Marcelino González Ruiz, recientemente nombrado, le van á ofrecer los abogados un homenaje en recuerdo de su inteligente gestión durante el tiempo que ha presidido la Sección primera de lo criminal.

Consistirá en un artístico pergamino y en un álbum con las firmas de los adheridos, acto para el cual se ha interesado del señor García Prieto que lleve la representación de los abogados como decano del Colegio.

Los Sres. Llasera, Serrano Batanero, Pérez Ubieda, Montoya y Galván, que componen la Comisión organizadora, están recibiendo muchas adhesiones.

Se ha fijado como cuota única la de cinco pesetas.

ALVAR-ARKANZ

# GRAN MUNDO

## Títulos del Reino

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir Real carta de sucesión en los títulos de marqués de Adeje, Orellana, y Villamayor de las Ibiernas, á favor de doña María Luisa de Cotoner y Alvarez de las Asturias Bohorques, marquesa de Arriafy y de Bélgida, condesa de Villardompardo.

## Noticias de sport

En la finca que en la provincia de Ciudad Real posee D. Juan José Conde y Luque se está verificando una cacería, en la que toman parte el conde de Peña Ramiro, el marqués de Villabragima y otros conocidos cazadores.

—No obstante lo desapacible del tiempo, fueron ayer al puerto de Navacerrada muchos deportistas para tomar parte en las carreras por parejas.

## Natalicio

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la condesa de Francos, hija mayor de los condes de Venadito.

Tanto la madre como el hijo se encuentran perfectamente.

## Viajes

Procedentes de Méjico, y de regreso para España, han llegado á Nueva York D. Juan y D. Carlos Beistegui, hijos de los señores de Beistegui.

—Se encuentra en Madrid, pasando una temporada con su abuela la marquesa viuda de Tous, la bella hija de los condes de Albercón.

—El ilustre pintor Sr. Moreno Carbonero ha regresado de Málaga.

—De Reinosa ha llegado D. Antonio Rodríguez Cavanón.

# EL PLEITO DE LOS AUTORES

## Varias noticias

Anteanoche se reunieron en tres cafés distintos otras tantas Comisiones de los autores que forman el Comité de Renovación y Defensa.

En cada Comisión se trató de los asuntos que se les había encomendado estudiar y resolver.

Se tomaron acuerdos de verdadera importancia.

Fué uno de ellos juramentarse para que nadie sepa el número y nombre de los autores que hoy forman el Comité de Renovación y Defensa, ni el de aquellos autores que se adherían á la causa que los primeros defienden.

Otro de los acuerdos fué la creación de una asociación análoga á la de los maestros compositores, pero fundada por autores de letra, aunque en ella podrán ingresar los compositores.

**El Comité de Renovación y Defensa busca su domicilio social**

Personas que nos merecen completo crédito, nos han asegurado que una Comisión formada por tres autores de los que componen el Comité de Renovación y Defensa, han estado viendo ayer un suntuoso piso en una casa situada cerca de la Puerta del Sol, para en ella fijar el domicilio de la Asociación de Autores Dramáticos.

Esta Comisión, una vez que vió el piso, pidió se hicieran en él algunas pequeñas reformas, entre las cuales figura la desaparición de dos tabiques para habilitar un amplio salón.

Si el dueño de la finca accede á ejecutar estas obras, el contrato se firmará un día de éstos, haciéndose por un año.

Según las personas que nos informan sobre este punto tan importante, se facilitará á la Prensa una nota, en la que se dirá el número y la calle en que está situada la casa en la que ha de fijar su domicilio social la nueva agrupación.

También parece ser que se han entregado los modelos para la impresión de sobres y volantes con el membrete de la Asociación.

# EN LOS HOSPITALES TRAGEDIAS QUE ES PRECISO EVITAR

La masa proletaria española se siente sacudida por un espíritu de odio ciego, implacable. Torpes serán quienes no lo noten. En nuestras agitaciones obreras vive, como nunca vivió, un fermento de sed de venganza, de ansia de represalia. Podrá ocurrir que los políticos no se aperciban; pero los médicos, desdeñados tales sentimientos; pero los médicos, por estar en contacto con el dolor del pobre, por poder llegar hasta los más ocultos rincones de su psicología, cuando los padecimientos abren en ella ventanas por donde sale á raudales toda su íntima verdad, ni ignoramos ni desdeñamos este odio campeador y contagioso. Cumplimos un deber, no sólo avisando del peligro, sino indicando también los remedios.

De todas las ideas sembradoras de rabia, de antipatía, de propósitos de deshacer y causar daños á los poderosos, acaso ninguna tenga fuerza comparable á la de pensar que la salud y la vida pueden comprarse con dinero.

Nada engendra pensamientos tan de caín como el saberse enfermo y carecer de asistencia. Nada tampoco crea ternuras de fraternidad como el verse atendido, cuidado, cuando la vida peligra. En estado de salud, todo es tolerable; pero si las fuerzas flaquean y la fiebre hace arder la piel, el corazón cede y el cerebro vacila; hallarse sin recursos, sin médico, sin cama, por fuerza ha de entenebrecer el pensar y llenarlo de odio.

La obra sanitaria es obra de paz espiritual, de reconciliación entre los hombres, de justicia y de interés patrio, pues salva vidas y acorta dolencias, todo lo cual tiene valor económico, ponderable, práctico.

Nuestros políticos, sin embargo, no se preocupan de este problema magno, y ahí está demostrándolo plenamente el caso del hospital Provincial de Madrid.

## Los enfermos por el suelo

Hace días nos ocupamos de este horror, y nuestro artículo fué totalmente ineficaz; pero es tan dantesco el espectáculo, estremece y encadena de modo tan cruel la emoción, que creemos un deber insistir en ello.

La cabida oficial, la calculada, el medio tolerable, es de 970 camas. Hoy existen alojados 1.151 enfermos!! y además han de reservarse unos cuantos lechos para los accidentes en la vía pública.

¿Que cómo se consigue este milagro de meter mil ciento sesenta y tantos enfermos donde sólo caben novecientos setenta?

Primero se colocan camas á lo largo del pasillo central de la sala, constituyendo las llamadas colchijas, y cuando éstas se llenan, tirando colchones por el suelo, entre cama y cama.

¿Os dais cuenta del horror?

Las cabezas de estos colchones están junto á los bacines, donde defecan los enfermos disfrutadores de las camas. Al bajarse han de pisotear á sus hermanos en dolor, enfermedad y vencimiento.

Y así hay quien muere en el siglo XX sobre el suelo, entre dos camas y con la cara pegada á un bacín.

De este modo vimos agonizar á una muchacha de unos veinte años, criada de servir, venida de Dios sabe qué lejano pueblo á ganar treinta reales al mes.

No denunciamos con propósito de que se hable de responsabilidades; no censuramos; nos limitamos á exponer un hecho que debe cesar, porque así lo exigen sentimientos de toda índole, incluso de egoísmo por parte de los gobernantes y de los gobernados.

## Hambre y enfermedad

El personal técnico del Hospital Provincial lucha con la dificultad de distinguir dónde termina el hambre y dónde empieza la enfermedad. El hambre y los padecimientos crónicos hacen imposible la vida á millares de andrajos humanos, á seres derrotados, sin fuerzas para buscar el pan.

La caridad oficial y la privada fracasaron este año, como siempre. Y debe pregonarse así para que la creencia de que nadie muere

de hambre no embote las conciencias y haga premioso el socorro. Días pasados entró en el hospital, á tumbarse en uno de esos colchones, verdadera vergüenza madrileña, un pobre anciano, que ¡¡en CINCO DIAS!! no había tomado mas que un racimo de uvas que le dieron de limosna en una frutería y una taza de café.

Es una crisis social tremenda, en la cual no basta con hablar de jornadas. En una sala del hospital está curándose el hambre una pobre mujer, cuyo marido, broncista, gana cuatro pesetas de jornal; pero como pagan seis duros mensuales de casa, quedan tres pesetas para ocho personas: seis hijos y el matrimonio.

¿Cuándo se pensará seriamente en proteger á las parejas honradas, que no rehuyen el cumplimiento del supremo deber?

## La tristeza del hospital

Y es tan triste, tan doloroso y se halla tan lleno de amargura el ambiente de este edificio, que hace tres días un obrero se negó á dejar allí tirada á su mujer. Era la de esta pobre una dolencia de las que exigen una persona casi constantemente junto á la cabeza. De quedarse el marido á cuidarla, se acabó el pan en la casa; de no quedarse, la muerte de la paciente era cosa más que probable, y el hombre pensó en el hospital.

Pero al ver la sala rebelóse su cariño á la compañera de toda su vida, y se la llevó decidido á morirse de hambre antes que dejarla en el suelo.

—¡En casa, por lo menos, tiene cama!— decía.

## Las camillas devueltas

Todavía existe una nota más cruel: las camillas devueltas, por no haber ni camas ni colchones. Piensa, lector, en esto, y sentirás justa indignación por la pobreza de nuestras organizaciones sanitarias.

Representate el estado de ánimo del enfermo, á quien se arranca de su guardilla, de su choza—¡esas chozas malditas de Magallanes y Embajadores!—, y después de atravesar Madrid, esperanzado con la idea de una cama limpia, de un médico inteligente, de un interno solícito, de una hermana toda ternura y piedad, al llegar á la puerta del edificio oye cómo no se le puede admitir por falta de sitio, lo que equivale á nueva peregrinación; pero ya sin soñar, y si pensando en la miseria hostil de su casa infecta, fría, inhospitalaria.

¿Vas comprendiendo en qué fraguas se forja el odio de los de abajo?

## Los abonados

Son del hampa, escoria de la sociedad, que apenas llega el invierno simulan una enfermedad, ó lo que es más corriente, exageran la que tienen, y ocupan una cama, cama que no abandonan ya hasta la vuelta de la primavera.

Si se les da el alta poseen especial arte para tumbarse en el suelo, fingiendo no poder caminar, y de tal modo gritan y sollozan, que el escándalo en la vía pública vuelve á abrirles la puerta del hospital.

Cuando hay tolerancia para la mendicidad, son ellos mismos los que piden salir, y muchos de ellos también los que impiden que la caridad se encauce como debiera.

Y como aquí no existen asilos, ni está organizada científicamente ni lo estuvo nunca la lucha contra la mendicidad, resulta difícil solucionar este aspecto de ella.

Tal es la verdad, la triste verdad del hospital Provincial. Divulgándola cumplí mi deber; ahora que los demás cumplan el suyo, porque si no lo cumplen llegará la hora temible de que estalle ese odio loco, frenético, que está sembrando en las almas de los pobres el ver cómo toda la protección social, en caso de enfermedad, se reduce á un colchón tirado en el suelo junto á un orinal.

DR. CESAR JUARROS

(De El Día.)

# PORTUGAL

## Sigue la retirada de los monárquicos

Lisboa, 2.—Las fuerzas monárquicas se han concentrado en Estarreja, siguiendo su retirada hacia Oporto.

Las tropas republicanas han ocupado la línea y el puente sobre el río Vouga.

La carretera de Agueda y Albergaria a Vella y Oliveira de Azemeis ha sido explorada, no encontrándose ningún enemigo en dicha zona.

Paiva Couceiro, que estaba en Angeja cuando empezó la retirada monárquica, pronunció un discurso, antes de la retirada, manifestando que, no pudiendo resistir frente á Aveiro, esperaría en Oporto á las fuerzas de la República.

La columna monárquica que atacó á Agueda fué batida de tal modo por las fuerzas republicanas, que quedó deshecha, y no se tienen noticias de ella.

Esta columna tuvo doscientas bajas, y de las fuerzas republicanas murió el capitán Vasques y fueron heridos cuatro soldados.

En los combates frente á Aveiro, los monárquicos tuvieron bajas imposibles de enumerar ahora.

Se sabe que entre estas bajas están los comandantes Antero Taborda, que fué muerto, y Manuel de Almeida, que resultó gravemente herido, quedando los monárquicos casi envueltos en estos combates.

El comandante Taborda mandaba una columna couceirista, en sustitución del coman-

dante Almeida, á quien los monárquicos atribuyen gran parte de la derrota.

Couceiro Costa, ministro interino de Negocios Extranjeros, dió ayer la primera recepción, á la que asistió todo el Cuerpo diplomático. (Agercia Radio.)

## NO HA VENIDO!

# CASIMIRO ORTAS

Santander, 3.—Cuando llegó anoche á este puerto el transatlántico *Reina María Cristina*, se creía que traía á bordo al distinguido artista Casimiro Ortas.

El gracioso actor cómico se ha quedado en la Habana para tomar parte en algunos festivales benéficos que allí se estaban organizando en los días en que el *Reina María Cristina* salió de la capital de Cuba.

Es casi seguro que Ortas venga á España á bordo del vapor *Barcelona*, que saldrá de la Habana un día de éstos.

## La Administración de este periódico advierte á los

# Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

# Pleitos y causas

## Veredicto contradictorio

En un mismo veredicto se afirman los hechos de la culpabilidad y los alegados por la defensa.

Ante dos versiones encontradas, ¿por cuál hay que pronunciarse?

La cuestión llega hasta el Supremo, planteándola ante la Sala segunda el ilustre letrado D. Rafael Gasset.

En una finca próxima á Tarragona, el guardia jurado Juan Tomás Calvet sorprendió á un leñador cortando madera. Y el guardia mató al leñador.

Según el fiscal, Tomás Calvet reconvinó al leñador, y porque éste le repelió diciéndole que le dejara coger la chaqueta, que había escopeta á la cara y, disparándole, le produjo la muerte.

Para la defensa, el leñador contestó al guardia diciéndole que cortaba madera porque le daba la gana, y que la cortaría cuantas veces quisiera, y al mismo tiempo avanzaba llevando en alto el hacha, en cuyo momento hizo el disparo.

Los jurados contestaron afirmativamente á las preguntas, á las que encarnaban las conclusiones de la acusación y á las que derivaban de las de la defensa.

La Sección de derecho nada hizo para que la contradicción entre las preguntas del ve-

redicto desapareciera, condenando al procesado como autor de un delito de homicidio, en el que concurrieron dos circunstancias atenuantes muy calificadas.

El Sr. Gasset sostiene que ante esos dos veredictos, que no otra cosa significa la contradicción, uno que inculpa y otro que exime, hay que resolver inclinándose en favor del reo, aceptando el que á éste favorece, como manda un clásico principio de Derecho, y termina invocando la infracción del artículo 8.º del Código Penal, en su circunstancia 11, que considera como exención de responsabilidad el haber obrado en cumplimiento de un derecho ó en el ejercicio legítimo de un oficio ó cargo.

El fiscal se opuso al recurso.

## Los términos de la acusación

El fiscal y la acusación particular calificaron los hechos como constitutivos de un delito de simulación de contrato, y contra el fallo de la Audiencia, que absolvió, recurrieron las acusaciones.

De acuerdo la Sala segunda del Tribunal Supremo con el criterio del letrado D. Manuel Gullón y García Prieto, establece la doctrina de que, aunque pudiera estimarse que existe un delito, no se puede penar, por no haber sido objeto de acusación, y que en el delito de simulación de contrato es indispensable la existencia de perjuicio concreto y determinado.

## Pleito que dura cien años

En el año 1826 y ante el Juzgado privativo del Real Patrimonio de la Alhambra, el fiscal dedujo demanda reivindicatoria, afir-

# BELMONTE VUELVE A TOREAR

Primera corrida de la temporada

Alicante, 2.—Reina extraordinaria animación con motivo de la corrida de toros de hoy, primera de la temporada, en que hace su reaparición el trianero Juan Belmonte.

Llegaron los trenes atestados de forasteros. Igualmente vinieron en automóviles infinidad de aficionados.

Amaneció el día nublado. No obstante, la temperatura es templada. A las once de la mañana cayeron algunas gotitas.

En este instante, al hacerse el despejo, luce el sol. Los forasteros están encantados de este clima.

Las fondas y toda especie de hospedajes están atestadísimos. Ha sido un problema peliagudo dar de comer a tanta gente.

Llegaron numerosos revisteros taurinos de la Prensa de Madrid, de Barcelona y Sevilla. La corrida comienza a las tres de la tarde. Se lidián seis bichos de Campos Varela, que han de ser estoqueados por Belmonte, Fortuna y Belmontito.

Este toma la alternativa. Preside el teniente de alcalde D. Tomás Tato.

Oficia de asesor el diestro Templado. Las localidades se agotaron, cotizándose las entradas a altos precios.

Al poco de comenzar la corrida vuelve a gotear. Al hacer el paseo, los diestros, especialmente Belmonte, son ovacionados.

En la plaza se ven muchísimos paraguas abiertos.

PRIMERO  
Está marcado con el número 42, y es de pelo negro.

El peonaje se dedica a correrlo para ponerlo en condiciones de que el matador de turno pueda torearlo.

Belmontito administra unas verónicas vistosas. En el primer puyazo hay una caída aparatosa.

El toro toma tres varas. Los palitroqueros de turno prenden tres pares buenos.

«Cataclismo» entrega los trastos a su hermano, que brinda algo emocionado.

Comienza la faena Belmontito con unos pares naturales. Intercala después unos adornos, y cuando el enemigo junta las manos entra a matar y deja una estocada entera, y descabella al segundo golpe.

SEGUNDO  
«Miureño», negro. Fortuna le da unas verónicas vistosas. El toro es noble. El toro es pésimamente picado, por lo que el público protesta. Hay tres varas por una caída y un jaco muerto. En este momento cesa de llover.

Villita y Carranza prenden dos medios pares.

Fortuna brinda a «Pepe Laña», que ocupa un palco, y comienza con un pase de cabeza a rabo. Sigue con unos naturales y luego hay uno de rodillas. Palmas, oles y música.

Sigue la faena vistosa y estando cerca. Entra a matar y mete una superior estocada.

TERCERO  
Descabella con la puntilla al segundo golpe y hay ovación, oreja y vuelta al ruedo. Continúa la ovación a Fortuna cuando sale el

CUARTO  
Sigue la ovación a Belmonte. «Mallorquino», negro bragado. Belmonte da unas verónicas confiadas. Toma el toro cinco varas y hay cuatro caídas, quedando tres caballos para el arrastre. Magritas y Maera clavan tres pares. Juan encuentra al bicho receloso. Hace una faena desconfiada, citando desde lejos y muy movido. Da un pinchazo en mal sitio. Sigue la faena algo más confiada. Cobra una estocada atravesada y se acuesta el toro. Aplausos fríos.

QUINTO  
Mientras arrastran al toro se hace desde el ruedo una colecta a beneficio del ex diestro alicantino, inútil, Templado. Sale «Jaquetón», negro. Fortuna lo lancea bien. El toro no quiere nada con los caballos. Salta al ruedo un voluntario, con propósito de banderillar, y es detenido por la Policía. En medio de una gran confusión toma el bicho tres varas y cambio de otras tantas caídas y una defunción. El público pide que pareen los maestros, no consiguiéndolo. Morenito y Morato clavan tres pares. Fortuna da varios pares vistosos, en la misma cara. La faena es inteligente. Atacando bien, deja media estocada que mata. Ovación y petición de oreja.

SEXTO Y ÚLTIMO  
«Naranjero», negro, pequeño. El público lo silba. Las protestas arrecian, y el escándalo es unánime. La presidencia ordena retirar al toro, y sale un sobrero, de Pérez de la Concha, número 27, negro, entrepelado, noblote. Ayudado por Belmonte, toma cinco varas por dos caídas. Hay tres buenos pares de Riverito y Rosalito. Manolo Belmonte toma los trastos y pasa desde lejos y desconfiado. El toro le gana los terrenos. Entra a matar, pasándose de largo. Otro intento, saltando achuchado y derribado. Atiza media estocada, y cae el toro.

CÁMARA DE COMERCIO  
AUMENTO DE LAS TARIFAS FERROVIARIAS

En vista de las constantes quejas que el comercio de Madrid ha formulado acerca de la aplicación del decreto elevando las tarifas ferroviarias, y en vista también de las protestas de todos los elementos mercantiles de la Península, la Cámara de Comercio de Madrid, considerando que el asunto reviste una excepcional importancia para la vida económica del país, se reunió en pleno para tratar exclusivamente del asunto.

En la reunión, que se celebró el viernes 31 bajo la presidencia del Sr. Prast, se dio cuenta del acuerdo de la Comisión segunda, cuyas conclusiones fueron:

1.º Que la Cámara lamenta que se haya dictado ese real decreto atendiendo sólo a una de las partes del problema y no al absolutamente esencial por lo que se refiere al tráfico, olvidando las justas quejas del público en general y de los comerciantes en particular, respecto del abandono con que se está realizando el transporte, según se demostró en el informe de la Cámara sobre el proyecto de ley del Sr. Cambó, en el cual informe se proponían soluciones para resolver este asunto.

2.º Que el real decreto del 26 de diciembre no puede regir más que para las tarifas de aplicación, en el momento de su promulgación en la Gaceta.

3.º Que conviene saber a qué atenerse respecto al precepto de que el aumento es sólo sobre las tarifas por unidad y kilómetro; y

4.º Que se organice una debida inspección administrativa independientemente de la técnica, que sea garantía plena para el público en los distintos casos que se presenten a discusión.

Un señor vocal propuso que se adicionara a las anteriores conclusiones otra, para el caso de que las Compañías insistieran en mantener las tarifas que vienen cobrando, pues entonces procedería plantear de nuevo el problema ante el Parlamento, para que éste resolviera lo más conveniente a los intereses generales de la Nación.

Alrededor de las mencionadas proposiciones giró la discusión que mantuvo la Cámara, exponiendo las representaciones todas del comercio madrileño sus puntos de vista, coincidentes en gran mayoría con la necesidad de reformar el proyecto.

El Sr. Bermejo defendió el voto particular que había presentado en la Comisión segun-

da, y los Sres. Sacristán y Matesanz hicieron muy atinadas observaciones sobre todo el problema de transportes, del cual es una de sus consecuencias el aumento de tarifas, que tantos perjuicios está ocasionando al comercio y al país.

Fue aprobada la propuesta de la Comisión con la adición susodicha, y conocido el propósito del Sr. Matesanz de intervenir en el Parlamento en el debate que se está manteniendo sobre esta capital cuestión, la presidencia de la Cámara rogó al mismo que se hiciera intérprete del sentir general de los elementos mercantiles al discutir la gestión del Gobierno, ya que la opinión que había expuesto a la Cámara reflejaba la de la mayoría de los vocales de ésta.

SUCESOS DEL DIA  
Batalla en una taberna  
En una taberna de la calle de la Ilustración, núm. 16, se promovió una reyerta entre varios obreros, y pronto volaron por el aire cuantos vasos, botellas y banquetas había en el establecimiento.

Acudió una pareja del Cuerpo de Seguridad, formada por los guardias Eduardo Jiménez y José García, y también quedó fuera de combate el primero de los guardias citados, que sufrió lesiones en la mano izquierda.

Los otros heridos fueron: Lorenzo Rentero Degado, de treinta y cinco años, que habita en la calle de Trafalgar, núm. 25, el cual resultó con una herida en la cabeza y diversas contusiones, y el dependiente de la taberna, Crisanto Iglesias, con lesiones en la mano derecha.

Al intervenir los guardias de Seguridad, se dieron a la fuga los demás contendientes, que eran Marcial Sánchez Mediante, Carlos Pío San Andrés, Manuel Villa González y Pascual de la Fuente Olmedilla.

Se ignoran los motivos de la reyerta, aunque el principal de ellos era el exceso de alcohol.

Caída  
Tomasa Aarón Martín, de sesenta y cuatro años, se cayó en su domicilio y se produjo lesiones de alguna importancia.

Robo  
Forzando la puerta de entrada robaron en la calle de las Peñuelas, núm. 1, gran cantidad de ropas y los colchones de la cama de Valentín Cofrade Sánchez.

Ministerio de Cultura

# INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Repl.—El martes, a las nueve de la noche, se pondrá en escena la ópera *Thais*, con la que debutará el barítono Parvis, que viene precedido de gran reputación, habiendo sido contratado por un corto número de funciones.

La protagonista corre a cargo de la señorita Melis, que tan gran éxito ha alcanzado en *Madama Butterfly*, completando el reparto el notable tenor Cortis, muy aplaudido ya en esta obra, y el barítono Sr. Del Pozo.

Se prepara el estreno de la ópera española *El Anaples*, cuyos ensayos han comenzado ya.

Princesa.—A petición de muchísimas personas que no pudieron adquirir localidades para las últimas representaciones de la preciosa comedia de Muñoz Seca *La verdad de la mentira*, la Empresa ha dispuesto ponerla en escena nuevamente, y, en consecuencia, el martes, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, se representará *La verdad de la mentira*.

El miércoles, sexto de moda, a las nueve y tres cuartos de la noche, se representará por primera vez en esta temporada, el grandioso drama de D. José Echegaray titulado *El gran Galeoto*.

El prestigio imperecedero de esta obra, cumbre del teatro español moderno, y el largo tiempo que hace que no se representa en Madrid, dan a las representaciones de *El gran Galeoto* enorme interés.

El viernes por la noche, en función popular extraordinaria, a mitad de precios, se pondrá en escena *El gran Galeoto*.

Se despachan localidades en Contaduría.

Apolo.—Hoy lunes, a las seis y cuarto de la tarde, *El rey que robó* (tres actos); y por la noche, a las diez y media, *Triunferías*.

Todas las noches, a las diez y media, *Triunferías*; extraordinario éxito de esta temporada, que cuenta por llenos sus representaciones.

Cómico.—El lunes, a las seis y cuarto de la tarde, *Concha la lamparillera* o *Felipe, ¿qué las das?* y *La romántica*.

Por la noche, a las diez y cuarto, la comedia en tres actos, nueva, *Los zánganos*, de creciente éxito.

*Parque de la Ciudad Lineal*.—Por el martes se anuncia el primer gran festival de la serie Noches elegantes en el Dancing Room de este parque.

Tomarán parte Oterita-Turrión, Preciosilla, Simarra y Srta. Gavilán, Clara Milani, Consuelito Rivera y otras bellas artistas.

Infancia Isabel.—Mañana, martes aristocrático de tarde, la graciosísima obra, de éxito creciente, *Un drama de Calderón*.

Todas las noches, *Un drama de Calderón*.

Cervantes.—Hoy lunes, tarde y noche, se pondrá en escena el drama policíaco *El fin de la mano negra*, que actualmente se está representando en Nueva York con éxito extraordinario.

Trata de uno de los episodios más sensacionales del célebre detective Nick Carter, en los que corrió serio peligro.

Próximamente, gran acontecimiento: estreno de *El hombre que está en todas partes*. Se despacha en Contaduría.

NOTICIAS GENERALES

El Jurado médico nombrado por el Congreso Nacional de Sanidad Civil para el concurso de productos higiénicos ha concedido la más alta recompensa al Petróleo Gal.

Bien merece esa distinción tan simpático producto, el único entre sus similares que contando veinte años de existencia tiene la predilección del público.

El fallo que acaba de dictar la clase médica es una garantía más para los consumidores del Petróleo Gal.

Han sido nombrados para los Registros de la Propiedad que se expresan los señores D. Juan Francisco Marnia Encabo, de Almazán; D. Juan Terrón Páramos, de Coria; don Eduardo Martínez Mora, de Jaca; D. José María del Río Pérez, de Salas de los Infantes; D. Ambrosio Rodríguez Camarón, de Pontevedra; D. Silvio Galé y Pérez, de Cangas de Tineo; D. Gustavo Enrique Cadorniga, de Rameles; D. Andrés Gisbert Cerdá, de Puerto de Arceife; D. Juan Ruiz Artacho, de Estepona, y D. Félix María Tuñé, de Yuste.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy lunes, a las siete de la tarde, el Sr. D. José Maluquer y Salvador, académico de mérito, disertará acerca de «Política social de cordialidad nacional y regional».

Hoy lunes, a las cinco de la tarde, se reunirá la Mesa de la Sección de Arte Decorativo del Círculo de Bellas Artes en el salón de Exposiciones (plaza de las Cortes, número 4) para proceder al escrutinio de los dos señores artistas propuestos para Jurado por los expositores. El acto será público.

Según «El Siglo Médico», siguen siendo frecuentes y numerosos los catarros superficiales de las vías respiratorias, principalmente en su forma traqueales y laringotraqueales. Las bronquitis y bronconeumonías se mantienen en la misma proporción que en las anteriores semanas. La viruela decrece y en los padecimientos crónicos continúan observándose las agravaciones propias debidas a las inclemencias y vicisitudes atmosféricas.

Resumen de los servicios prestados por el Gabinete médico de Socorro del barrio de Salamanca durante el mes de enero último:

En consulta pública, 740; idem de niños, 162; a domicilio y en el Gabinete, 133; casos judiciales, 4; vacunados, 507; en consulta de boca y dientes, 270. Total, 1.816.

# Es clausurada la Casa del Pueblo

Reunión clandestina.—Preparando la huelga general.—Detenciones

Sevilla, 2.—Ayer, cuando se hallaban reunidos clandestinamente los panaderos en la Casa del Pueblo, se presentó la Policía, siendo protestada la presencia de ésta por los reunidos.

Fue avisada la Guardia Civil para auxiliar a la Policía en el cumplimiento de la orden de clausura de la Casa del Pueblo, produciéndose alguna confusión, que aumentó cuando, al tratar de huir los obreros, se encontraron todas las puertas tomadas por la fuerza pública.

Mientras ocurría esto, la Policía se dirigió secretamente a una habitación donde celebran una reunión clandestina los presidentes de 19 Sociedades federadas, que fueron detenidos en el acto.

Se dice que la Policía encontró cartas-órdenes para preparar la declaración de la huelga revolucionaria para el 4 del actual.

La salida de los reunidos se hizo paulatinamente, previo cacheo de los concurrentes, encontrándose varias armas blancas y de fuego tiradas en los rincones de los salones.

Algunos huelguistas lograron escapar por las azoteas de las casas próximas.

Allí rotó en las calles

Sevilla, 2.—A la una de la tarde comenzaron a afuir los huelguistas por las bocacalles a la Alameda de Hércules, reuniéndose unos 2.000 que, formando manifestación, se pusieron en marcha hacia el Gobierno civil, divididos en dos grupos: uno por la calle de Trajano y otro por la del Amor de Dios.

Fuerzas de Seguridad y Guardia Civil les cortaron el paso en la Campana y en la plaza del Duque.

Un capitán de la benemérita les excitó a disolverse por no haber solicitado autorización.

Los huelguistas insistieron en seguir su camino, teniendo los guardias que despejar por la fuerza.

Repartieronse algunos sablazos y se produjeron carreras.

Una Comisión subió a la Capitanía general, previo permiso, siendo recibida por un ayudante, de quien solicitaron la libertad de los detenidos.

El ayudante se excusó de intervenir en el asunto por no ser de su competencia.

Los grupos se diseminaron, refugiándose en los barrios extremos, y registrándose nuevos alborotos, que motivaron la intervención de la fuerza pública.

Ante las silbas y las pedradas a los tranvías, éstos se han retirado a las cocheras.

Ha conferenciado con el gobernador el juez del distrito de San Vicente, que interviene en las diligencias por los sucesos ocurridos anoche en la Casa del Pueblo.

Huelga de barrenderos  
Sevilla, 2.—Parte de los barrenderos municipales se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal.

Ofrecimiento  
Una numerosa Comisión de las fuerzas vivas de esta capital ha visitado al gobernador para ofrecerle su concurso en las presentes circunstancias.

Reunión de trabajadores del muelle  
Los trabajadores del muelle se han reunido en su domicilio social del barrio de Triana y han acordado persistir en la huelga, protestar por la detención de los presidentes de Socie-

dad, efectuada anoche, y visitar a las autoridades para pedirles la libertad de los detenidos.

A la reunión asistieron huelguistas de otras Sociedades.

En la cárcel  
Los detenidos han ingresado en la cárcel, en el departamento de presos políticos.

Los viveros  
El abastecimiento de artículos alimenticios se hace casi normalmente, gracias a las medidas preventivas adoptadas por las autoridades.

Sólo el Matadero de cerdos ha dejado de sacrificarse.

Conferencia con el gobernador  
Sevilla, 2.—Los obreros han conferenciado con el gobernador, solicitando la libertad de los detenidos.

Ofrecimiento  
Los presidentes de las Sociedades no huelguistas han celebrado una reunión para realizar gestiones a fin de llegar a una solución del conflicto planteado.

Pedradas y una carga  
Sevilla, 2.—Al oscurecer se reconcentraron los huelguistas en la Alameda de Hércules, intentando nuevamente dirigirse en manifestación al centro de la ciudad.

Al pasar por la calle del Amor de Dios apedrearon los automóviles y coches que esperaban al público, a la salida de la función de tarde, en el teatro de Cervantes.

También apedrearon una taberna, rompiendo los cristales. Al llegar los manifestantes a la plaza del Duque, les cerraron el paso fuerzas de Seguridad y de la benemérita, que se vieron precisadas a dar una carga.

Protesta  
La Agrupación socialista ha acordado protestar de lo sucedido anoche en la Casa del Pueblo, y solicitar de la minoría parlamentaria del partido que se haga eco de la protesta de los trabajadores de Sevilla.

Tranquilidad  
En este momento reina tranquilidad aparente. La fuerza pública sigue vigilando los sitios estratégicos.

Fracaso de una gestión  
Sevilla, 2.—En el local del Centro de tipógrafos se ha reunido la Comisión de presidentes de las Sociedades no federadas con las directivas del gremio de huelguistas.

Como la gran mayoría de éstos se pronunciaron resueltamente por la continuación de la huelga, se ha desistido del propósito de convocar el mitin de mañana, donde se habrían de proponer condiciones pacificadoras para terminar la huelga.

Se autoriza la reapertura de la Casa del Pueblo  
Sevilla, 2.—Se han devuelto las llaves de la Casa del Pueblo, autorizándose las reuniones.

En vista de esto, se han reunido los abañiles, acordando concurrir mañana al mitin convocado por las Sociedades no federadas, para tratar de la suspensión de la huelga.

En caso de que se adoptara este acuerdo, el gobernador ha ofrecido interesarse por la libertad de los detenidos.

Los teatros  
Los teatros se ven esta noche llenos de público.

EL MONTEPIO COMERCIAL E INDUSTRIAL

# ENTREGA DEL ESTANDARTE

Para solemnizar el XX aniversario de la fundación de esta institución y hacerse cargo del hermoso estandarte adquirido por suscripción de la Directiva y de todos los socios que la constituyen, se celebró en el Círculo de la Unión Mercantil una breve sesión, que presidió el alcalde, Sr. Garrido Juaristi, y que estuvo concurrencísima.

El presidente tenía a su derecha a la señorita Gómez Peña, madrina del estandarte; al presidente del Círculo de la Unión Mercantil, Sr. Sacristán, y al Sr. Carvajal, de la Cámara Industrial, y a su izquierda al del Montepío, D. Antonio Samper Flores; el sacerdote que bendijo la nueva enseña, D. Luis Quesada, y D. Alejandro Rodríguez Bermejo, de la Cámara de Comercio.

El Sr. Samper, que inició los discursos, dió las gracias a todos los concurrentes y a las autoridades y personas que acudieron a la solemne fiesta.

Luego habló el Sr. Quesada, que hizo un sentido discurso, aconsejando que los socios del Montepío sigan unidos y protegiéndose, como vienen haciéndolo desde su fundación, con lo que cumplen un precepto santo de la Iglesia.

El Sr. Rodríguez Bermejo, en nombre de la Cámara de Comercio, felicitó a los individuos del Montepío, ofreciendo el apoyo de la Sociedad que representa, y dedica afectuosas palabras a todas las personas que se han afanado por contribuir a la prosperidad del Montepío y a la mayor brillantez del acto que se celebra al cumplirse el vigésimo aniversario de la fundación.

El Sr. Carvajal, en representación de la Cámara Industrial, felicitó también al Montepío, y dice que la Cámara se honra ofreciendo su apoyo decidido y desinteresado al mismo.

El Sr. Sacristán tributa el homenaje del Círculo Mercantil a la brillante fundación del Montepío, por el éxito alcanzado en los años que lleva funcionando, durante los que ha logrado reunir un fondo de 400.000 pesetas, además de los dolores que ha remediado.

Tuvo párrafos elocuentes y poéticos al agradecer a la madrina, Srta. Gómez Peña, su cooperación, que fueron interrumpidos con estruendosas salvas de aplausos.

Al alcalde le hizo presente que en el Montepío madrileño está representado el verdadero madrileño que trabaja y se desvive por la prosperidad de la corte, y que, por lo tanto, merece la protección y el cariño del Ayuntamiento.

Terminó con un viva entusiasta al Montepío, que a la vez que un bien particular realiza un bien patriótico. Una salva de aplausos coronó la inspirada oración del distinguido presidente del Círculo.

Había finalmente el alcalde, Sr. Garrido Juaristi, manifestando su satisfacción en asistir a una sesión de esta clase. Dice que el alcalde, como representante de la capital, tiene el deber de asistir a estas fiestas para estar en contacto con todos los elementos que trabajan, que producen y que honran al pueblo. Cree por esto que el que debe dar las gracias por haber sido invitado a la entrega del estandarte es él.

Después de hablar de lo hermanados que están el capital y el trabajo, termina ofreciendo el apoyo moral y material del Ayuntamiento al Montepío, que es una institución a la que se debe auxiliar resuelta y firmemente.

La sesión acabó entre vivas, aclamaciones y aplausos entusiastas.

La bendición del estandarte  
Antes del acto, y en la iglesia de Santa Cruz, se había procedido a la bendición del estandarte, celebrándose una solemne misa, que dijo el coadjutor D. Luis Quesada, con asistencia de la mayoría de los socios y en presencia de la madrina, Srta. Gómez Peña.

El Sr. Quesada pronunció luego una plática sobre el motivo de la fiesta, y después fue llevado procesionalmente el estandarte al Círculo de la Unión Mercantil, precedido por una sección de la guardia de Seguridad.

# OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 27.

### La vacuna y el teatro

Los empresarios de teatros de Madrid han dado ejemplo de disciplina ciudadana, aconsejando a todos los artistas, empleados y dependientes la inmediata práctica de las medidas de profilaxis ó prevención contra la viruela ordenadas por el gobernador civil.

#### En el teatro Real

Cuando ayer domingo cruzábamos los pasillos que conducen al escenario del teatro Real, vimos fijados en todos los muros grandes carteles-aviso, en los que la Empresa recomienda a sus artistas residentes en Madrid, á los coristas, bailarinas, empleados de Contaduría, acomodadores, celadores, y, en general, á todo el personal que presta sus servicios de telón afuera y de telón adentro, su inmediata vacunación contra la viruela.

En el último párrafo de este aviso se comunica á quienes va dirigido que para el cobro de la próxima nómina será requisito indispensable para todo el personal la presentación del documento acreditativo de haber sido vacunado.

#### La compañía Chimenti

Chimenti, el artista italiano tan popular en España, se dispone á realizar una tournée por provincias. Luego llevará su compañía á Francia é Italia, donde dará á conocer todo el teatro cómico español de nuestros días, dedicando especialísima atención al sainete que tanto admira y proponiéndose representar *La revoltosa*, *La verbena de la Paloma*, *Las mujeres*, *Las estrellas* y otras de gran éxito en España.

La compañía de Chimenti consta de sesenta artistas, todos españoles, en los que figuran elementos artísticos muy prestigiosos.

La campaña durará cerca de un año. Chimenti y sus huéspedes artísticas saldrán de Madrid á mediados del mes corriente.

Pues bien, en la reunión de compañía que se celebró ayer advirtió Chimenti á sus compañeros que «se quedará en Madrid todo aquel artista de su compañía que el día antes de salir no tenga en su poder la certificación de haber sido vacunado.»

### Alcance político

#### DESANIMACION

Los círculos políticos se vieron ayer tarde desanimadísimos. En el Congreso se reunió ayer tarde, como estaba anunciado, la Subcomisión de Fomento.

#### EL PRESIDENTE EN MADRID

Anoche á primera hora regresó del campo el Presidente del Consejo, á quien esperaban en su domicilio los subsecretarios de la Presidencia y de Gobernación. Estos le dieron cuenta de las novedades del día.

El conde de Romanones se informó inmediatamente que llegó del estado en que se encontraba el Sr. Calbetón.

Este, dentro de la gravedad, parecía haber experimentado una ligerísima mejoría. Confirmó aquél que esta tarde, á las cinco, se celebraría Consejo de ministros.

#### NOMBRAMIENTOS

A propuesta de la Infanta Isabel, han sido nombradas vocales de la Junta de Señoras, que preside Su Alteza, para auxiliar al Gobierno en los servicios de beneficencia, las excelentísimas señoras marquesa de Retortillo y marquesa de Bendaña, y la ilustrísima señora doña Consuelo Montero de González Pérez.

#### NOTICIAS OFICIALES

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en Sevilla, á consecuencia de unas detenciones practicadas por orden judicial, se intentó celebrar una manifestación de protesta, siendo disuelta por la fuerza pública.

Este ha sido, según el Sr. Lladó, el único incidente registrado en aquella ciudad, y no tuvo gravedad alguna.

A primera hora de la noche el subsecretario de Gobernación celebró una conferencia con el gobernador de Valencia. Este le comunicó que las huelgas continúan igual y que no se habían registrado incidentes.

#### LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El conde de Romanones recibió á medio día á la Prensa. Manifestó que el Consejo de esta tarde era para examinar todos los asuntos pendientes, y que tendría de duración de dos horas á dos horas y media.

Había despachado con S. M. y conferencia de luego con el subsecretario de Gobernación para tratar del envío á Sevilla de un representante del Instituto de Reformas Sociales, para que estudie los términos del conflicto obrero allí planteado, y pueda informar al Gobierno sobre la solución que proceda.

Había recibido el conde de Romanones un telegrama del general Berenguer, dándole cuenta de su llegada á Tetuán, y con ese motivo se refirió aquél á los juicios favorables que casi toda la Prensa extranjera, con relación á dicho nombramiento, le había dedicado, y dijo que la gestión del nuevo alto comisario concurrían, se presta á las más halagüeñas esperanzas.

En cuanto á la sesión de mañana, dijo que en ella irían la interpelación relacionada con el Sr. Rahola, sobre los sucesos de Barce-

El telegrama del general Berenguer á que hizo alusión el Presidente, dice así:

«Tetuán, 2.—El alto comisario de España al ministro de Estado. Tengo la alta honra de participar á V. E. que acabo de llegar á Tetuán y tomado posesión de la Alta Comisaría; habiendo recibido una excelente impresión de la parte de la zona que he recorrido.

A mi llegada he sido objeto de un recibimiento muy cariñoso. Inmediatamente después de terminado el desfile de las tropas fui á cumplimentar á S. A. I. el jefe, el que me recibió acompañado de su Maghzen, y me ha agradecido en extremo que mi primer acto fuera para visitarle, y me ha rogado eleve á S. M. el Rey y á su Gobierno los fervientes votos que formula por la prosperidad de la noble nación española y la felicidad de toda la Real Familia.

Después he recibido en el palacio de la Residencia á todo el elemento oficial, tanto civil como militar, así como á nutridas y prestigiosas Comisiones de las colonias española é israelita y muchos moros notables y todo el Cuerpo consular extranjero.»

#### DE GOBERNACION

El Sr. Lladó manifestó á medio día que el ministro de la Gobernación seguía mejor; pero que era muy probable que no saliese hoy de su casa.

Las huelgas de Sevilla, Valencia, Alcoy y Córdoba continúan igual.

Indicó la posibilidad de que el señor vizconde de Eza sea el que presida la Comisión del Instituto de Reformas Sociales que irá á Córdoba para ver si consigue buscar una solución á las huelgas de obreros del campo.

#### EL SR. CALBETÓN

Las últimas noticias sobre el estado del ministro de Hacienda son, desgraciadamente, pesimistas.

Esta mañana se ha agudizado la gravedad de su estado. Hacemos votos por la mejoría del ilustre enfermo.

### Una conferencia interesante

El martes 4, á las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el Ateneo el ilustre poeta serbio Juan Douchitch.

Douchitch ha venido á España como primer secretario de la Legación de su país, y su presentación al público español la acaba de hacer, en *Cosmópolis*, Enrique Gómez Carrillo, acompañada de la traducción en prosa de algunos poemas del insigne literato que, no obstante su juventud, es ya célebre en todos los países serbios.

La conferencia se titula «Episodios nacionales de mi patria», y será un poético y vigoroso cuadro de la vida de ese pueblo, cuyos sufrimientos han emocionado á todos los hombres de corazón.

### El "Reina María Cristina,"

#### En Gijón

Gijón, 3.—Procedente de Puerto Rico llegó á este puerto el transatlántico *Reina María Cristina*. Dejó 87 pasajeros y 650 sacos de café, y continuó á Santander.

#### Llegada á Santander

Santander, 3.—Anoche hizo su entrada en este puerto el transatlántico *Reina María Cristina*, procedente de la Habana, con 157 pasajeros y 400 toneladas de café, cacao y tabaco.

#### Noticias de Cuba

Los tripulantes del *Reina María Cristina* dicen que en Cuba se hace la vida normal, y que allí y en Puerto Rico ha mejorado mucho la situación.

Ha sido prohibida la venta de alcoholes, pagándose cinco duros por una botella de caña.

### BIBLIOGRAFIA

#### "Anuario de Sociedades Anónimas, por D. José García Ceballos"

El progreso económico y financiero de España impone, de manera inexcusable, la existencia de obras de consulta que faciliten el conocimiento y la relación de toda clase de entidades y Empresas, y la adquisición de datos para resolver las cuestiones que afectan á esta fase de la vida nacional con la rapidez que exige la economía de tiempo, factor principalísimo hoy en los negocios.

Nuestro estimado compañero en la Prensa D. José García Ceballos, director de la «Ilustración Financiera», atento al progreso económico de nuestro país, y demostrando su alta competencia en estas materias, ha publicado una interesante obra «Anuario de Sociedades Anónimas» que cumple plenamente los fines á que nos referimos en el párrafo anterior.

Este «Anuario» es un volumen de 1.800 páginas y contiene la situación financiera de las 4.000 Sociedades anónimas que hay en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional y otros asuntos de verdadero interés.

Felicitemos á nuestro distinguido compañero por el éxito que ha alcanzado su nueva obra.—R. de C.

### AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

#### DE REGRESO

### ALBERTO INSUA

En el expreso de anoche regresó á París el redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en aquella capital, Alberto Insua.

Pronto volverán á leer nuestros lectores los artículos que desde París nos envía el ilustre novelista.

Desearnos un feliz viaje y muchos éxitos en su nueva campaña periodística al querido compañero y amigo.

### CASA REAL

Han sido nombrados, con motivo del santo de S. M. el Rey, gentileshombres de cámara con ejercicio y servidumbre: duque de Santa Elena, conde de Gímes, conde de Paradada, marqués de Guadalcazar, marqués de Benamejí, marqués de Squilache, duque de Valencia, D. Fernando Pérez del Pulgar y Muguero, D. Alberto de Borbón y D'Asst, primogénito del duque de Santa Elena, y el conde de Mora.

### PROVINCIAS

#### Dos banquetes

Valladolid, 2.—El profesorado de la Academia de Caballería ha obsequiado con un banquete al general Riera.

En el banquete se brindó por el Rey, por España y por el Ejército.

También festejó con un banquete el 31 aniversario de su fundación la Sociedad de obreros del ferrocarril del Norte en ésta.

Asistieron las autoridades y representantes de Madrid. Se pronunciaron brindis patrióticos, y el alcalde, en nombre del pueblo, ofreció la cesión de un solar para que se edifique el domicilio social.

#### El temporal

Durante todo el día ha llovido mucho. A última hora de la tarde descargó una fuerte granizada. El frío es muy intenso.

#### Casas baratas

Zaragoza, 2.—El gobernador se propone dar impulso á la construcción de casas baratas.

Hoy conferenció con el alcalde.

#### Nieves

Ha empezado á nevar copiosamente.

#### Banquete de periodistas

Bilbao, 2.—Se ha celebrado el banquete de la Asociación de la Prensa. Asistieron el gobernador y el alcalde. Durante el acto reinó gran entusiasmo.

#### Los ferroviarios de La Robla

Bilbao, 2.—Sigue la huelga de los ferroviarios de la línea de La Robla á Valmaseda. El gobernador ha celebrado varias entrevistas y ha hecho numerosas gestiones, sin obtener aún el resultado que se esperaba.

#### El temporal

Sanlúcar, 2.—Se ha desencadenado un horroroso temporal de aguas y viento. Se cree que se han perdido algunas embarcaciones.

#### Un ciclón

Sanlúcar, 2.—Se conocen más detalles del horroroso ciclón de esta tarde. El viento se llevó numerosas techumbres. Varios árboles quedaron destruidos. Las embarcaciones ancladas en Bonanza fueron arrastradas, y se destruyeron al chocar unas con otras.

#### Anclana amordazada

En casa de la acaudalada doña Caridad Picazo entraron ladrones, que amordazaron á dicha señora y la hirieron. Se llevaron alhajas y dinero en abundancia.

#### Banquete aliadófilo

Sanlúcar, 2.—En una villa cercana se ha celebrado un banquete aliadófilo. El ex diputado á Cortes Sr. Moreno Mendoza pronunció un elocuente discurso, siendo ovacionado.

#### Robo á mano armada

Castellón, 2.—En Villafamés se ha cometido un robo en el domicilio del sereno Agustín Porcar.

Este, después de realizado su servicio ordinario, entró en su domicilio y oyó á su esposa que le llamaba con débil voz.

Supuso que se habría puesto enferma repentinamente y subió rápidamente á su habitación, donde su sorpresa fue terrible, pues se encontró á su mujer atada á la cama con fuertes ligaduras.

Entró él y un compañero suyo la libraron de las ataduras y después dieron aviso á la Guardia Civil.

La mujer declaró que dos hombres enmascarados habían penetrado en la habitación y la obligaron á entregarles el dinero que había en la casa.

Ella les entregó una cajita de hoja de lata, donde guardaba 600 pesetas en billetes. Después la ataron y registraron varios muebles, entre ellos un arca.

La Guardia Civil practica gestiones para averiguar lo ocurrido. El caso, muy extraño, ha llamado mucho la atención del vecindario.

#### Fraternal banquete

Ferrol, 2.—En el teatro Joffre se reunieron en fraternal banquete los empleados es-

pañoles é ingleses de la Constructora Naval.

Presidió el Sr. Spier, ingeniero director, y asistieron el ingeniero D. Miguel Recha, el cajero, Sr. Guzmán, y todo el personal.

Se dirigió un telegrama al Consejo de Administración. El acto terminó con vivas á España y á la Constructora.

### AVISOS UTILES

#### FIEBRES GRIPALES

LAS COMBATE LA

### PALUDINA HOHR

Específico del Paludismo, Poderoso febrífugo

QUINA (0,50 AMPOLLA) ARSENICO, AZUL M.<sup>o</sup>

Inyecciones y Gotas. (J. HOHR-CADIZ)

### CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada.

Peligros, 3, entresuelo.

### AUTOMOVIL

Limousin Landaulet, marca Panhard, 24-36 H. Carburador Zenit, carrocería de Enrique Labourdette, París, cuatro asientos interiores en perfecto estado, neumáticos nuevos y uno con rueda amóvil de repuesto, faros de gran potencia y accesorios. Se vende á toda prueba en

8.500 PESETAS

trato directo sin corredores. En la Administración de este periódico, Arenal, 1, darán razón.

### CASA DE MODA

en paraguas, abrigos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

### ANTICATARRAL

Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra la GRIPE, PULMONIAS, TUBERCULOSIS, y cura radicalmente la tos y catarros.

### BANCO DE ESPAÑA

Obligaciones del Tesoro al 3 por 100, emisión de 1.º de noviembre de 1918.

Desde el día 5 del corriente podrán presentarse en la sección correspondiente de las Oficinas centrales de este Banco los cupones de vencimiento 1.º de mayo de 1919 de esta clase de Obligaciones, cuyos tenedores, en virtud de la facultad de opción que les concede el real decreto de 14 próximo pasado, hayan preferido la conversión en las nuevas al 4 por 100 á emitir con fecha 15 del actual.

Es de advertir que estos cupones se pagarán á 0,575 pesetas los de Obligaciones serie A y á 5,75 pesetas los de Obligaciones serie B por intereses devengados durante el período transcurrido entre el 1.º y 15 del actual, que serán satisfechos mediante señalamiento por la Dirección General del Tesoro público.

Madrid, 2 de febrero de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

### Negociación de obligaciones del Tesoro al 4 por 100 y plazo de un año.

Conforme á lo dispuesto en el real decreto de 14 de enero último, el Tesoro ha de emitir obligaciones, que llevarán la fecha de 15 del actual, por la suma de 500 millones de pesetas, al plazo de un año, renovables después de tres en tres meses, con interés á razón de 4 por 100 anual, pagadero á los vencimientos de 15 de mayo, 15 de agosto y 15 de noviembre de 1919 y 15 de febrero de 1920, mediante cupones que llevarán unidos los títulos.

Estos valores estarán exentos de todo impuesto ó contribución; serán admitidos como efectivo, por su capital é intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice, y tendrán la consideración de efectos públicos, cotizables en Bolsa.

El Tesoro podrá recoger las obligaciones que se emiten, antes de su vencimiento, en la cantidad que estime conveniente, abonando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas hasta el día designado para la recogida.

Este establecimiento se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, á su vencimiento, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

En esta negociación han quedado admitidas las obligaciones al 3 por 100 emitidas en 1.º de noviembre último y que no han sido presentadas á reembolso, á su vencimiento de 1.º de este mes.

Las obligaciones del Tesoro al 4 por 100 emitidas en 15 de febrero de 1918 que á su vencimiento de 15 del actual no se presenten á reembolso, se considerarán desde luego renovadas al plazo de un año en las mismas condiciones, y serán canjeadas por los nuevos valores que ahora se emiten.

En consecuencia, los tenedores de las obligaciones al 4 por 100 hoy en circulación que no estén conformes con la renovación indicada, podrán presentarlas al reembolso en las Cajas del Banco de Madrid y de las sucursales del mismo en provincias, desde el día 5 del corriente, bajo facturas que al efecto les serán facilitadas; á fin de recibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección del Tesoro, y entendiéndose que aquellas personas que no realicen esta presentación desde la indicada fecha hasta el 15 del actual inclusive, día del vencimiento de

las obligaciones, habrán necesariamente de aceptar la renovación de éstas por las nuevas que se emiten.

Por lo que respecta á las obligaciones al 4 por 100 consignadas en el Banco, ya en depósito ó en garantía de operaciones, se entenderá también que sus tenedores están conformes y aceptan su conversión por las que se emiten al mismo interés y plazo de un año, si antes de su vencimiento, ó sea del 15 del actual, ó dentro de este día, no retiraron sus depósitos ó avisaron por escrito al Banco su propósito de realizar á metálico el importe de sus valores, para lo cual habrán de retirar previamente los depósitos.

Oportunamente se anunciará el canje de las obligaciones, ya en depósito, ya en poder de sus tenedores, por las nuevas que se emiten.

Por la suma que quede disponible, después de atender la renovación voluntaria de las obligaciones al 3 por 100 vencidas en 1.º del actual y de las del 4 por 100 que vencen el próximo día 15, abrirá el Banco, el día 15 del corriente, negociación pública, que se verificará con arreglo á las siguientes reglas:

Los pedidos se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas ó que sean múltiplos de esta suma, y ninguno podrá exceder del importe de las obligaciones que se negocian.

Las obligaciones serán al portador, en títulos de 500 y 5.000 pesetas cada uno, al plazo ó interés ya indicados, pagadero este último á los vencimientos de 15 de mayo, 15 de agosto y 15 de noviembre de 1919 y 15 de febrero de 1920.

El tipo de emisión será á la par y se descontarán los intereses correspondientes á los días transcurridos desde 15 de febrero de 1919 á razón de 4 por 100.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en las Cajas del Banco, y se admitirán cuantas suscripciones se presenten en Madrid y en todas las Sucursales, exceptuando las de Canarias y Melilla, entregando el Establecimiento recibos que será canjeados por los resguardos provisionales, y éstos, en su día, por los títulos definitivos.

La negociación estará abierta el día 15 del actual, durante las horas de oficina, y en el caso de que la cantidad pedida exceda del importe de la negociación, se verificará el prorrateo con arreglo á las bases siguientes:

A. Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que á cada suscriptor que le correspondiera una cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas, se le entregará el número de obligaciones que le correspondiera prescindiendo de la fracción que resulte como exceso.

B. Con arreglo á la base anterior, á los suscriptores que según el coeficiente que resulte no correspondan 500 pesetas, no se adjudicará obligación alguna, aunque se hayan suscripto por dicha cantidad de 500 pesetas.

C. Por la cantidad que resulte sin adjudicar á consecuencia de lo establecido anteriormente se abrirá negociación sólo en Madrid hasta que quede cubierta la emisión.

En el caso de que el día 15 del corriente no se cubra la cantidad emitida, continuará abierta únicamente en el Banco central la negociación á las horas de oficina, de modo que en las Sucursales no se admitirán peticiones más que el citado día 15.

Si una vez conocido el resultado aparece cubierta con exceso la negociación se devolverá á los suscriptores la cantidad que les correspondía, según el prorrateo.

Se realizarán las suscripciones por medio de agentes de Cambio y Bolsa ó corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiere agentes, abonándose por cuenta del Tesoro el corretaje oficial y teniendo la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan, al suscriptor que así lo desee, sin percibir otro derecho que el corretaje.

Madrid, 1.º de febrero de 1919.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

### EL CARTEL DE HOY

REAL.—Función 30 del turno segundo.—8,00. Mefistófeles.

ESPAÑOL.—6 (popular á precios populares). Todo lo vence el amor ó la pala de cabra.—10 (popular á precios populares). Don Alvaro ó la fuerza del año.

PRINCESA.—(Compañía Guerrero-Mendoza)—9,45 (función especial á precios especiales). Ramucho.

COMEDIA.—10,15 (función popular). La venganza de don Mendo.

LARA.—6. Césate... y verás (tres actos) y fin de Rosa. Nereida.—10,15. Cobardías (dos actos, gran éxito) y fin de fiesta) Nereida.

CENTRO.—10,15. Viejas leyes.

ESLAVA.—6. Sol de la aldea.—10,30. Julieta y Francisca.

INFANTA ISABEL.—6,15 (doble). De pesca y El acomodador.—10,15 (doble). Zaragatas y Un drama de Calderón.

REINA VICTORIA.—6. La danzarina de Cracovia.—10,30. La mujer artificial.

APOLÓN.—15. El rey que robó.—10,30. Trianetas.

CERVANTES.—(Compañía Rambal)—A las 9,15. El fin de la mano negra (cabezas aventuradas de Nick Carter).—10,15. El fin de la mano negra (gran éxito).

COMICO.—6,15. Concha la lamparillera ó Felipe, ¿qué las das? (dos actos) y La romántica.—10,15. Los zánganos (tres actos).

NOVEDADES.—6. El agua del Manzanarés.—7. El santo de la Isidra.—9,15. El siglo de oro.—10,15. Los hombres de bien.—11,45. El collar nacional.

MARTIN.—8. Gigantes y cabezudos.—7,15. Frutas al natural.—10,15. Perico de Aranjuez.—11,30. Reyes la jerezana.

TRIANON PALACE.—Comedia y variedades.—Gran éxito de Mercedes Fifi, Rosita de Orv, Los Remos, Carmen Otero, Carmelita Sevilla y Mercedes Seros. Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, á las 4; noche, á las 9,00.—Estreno de «La Favorita del rey (primer episodio)».—Los pequeños marinos (primera jornada).—Amor y justicia.—Chantage por semejanza y otras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

# REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, 11, principa.

**PARA COMPRAR BIEN Y BARATO VISITAD LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL**

**Cortinas** de paño bordadas, con sus bandos, igual al modelo, por 23,50, y de terciopelo, por 41,50. Por 18, juegos de cortina fantasía en muselina y tul, crudos para comedor y despacho, por 7,50, y de muselina y tul fantasía, por 5,25. Juegos de bastones completos para stores, por 4,25.

**Visillos** muy elegantes, bordados, por 0,95 el juego, y por 0,45, juegos completos de varillas doradas.

**Mantelerías** de crepé, con calados, por 13,70. Por 4,50, mantelillos para mesas de té y aparadores.

**Juegos de cama** completos, muy prácticos, por 13,95.

**Edredones** magníficos, llenos de miraguano, por 17,75, y por 9,95 pequeños.

**Colchas** de sedalína, por 14,95, y de piqué, por 4,75.

**Mantas** Gran salida: Tamaño corriente, por 1,40, y para cama, por 2,95.

**Alfombras** de terciopelo, con su fioco, magníficas, por 4,75.

**15, PUERTA DEL SOL, 15** PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

**Loíon «PEELE»** Cremas y preparados líquidos para hermoear y blanquear el cutis. PREPARADOS INOFENSIVOS para hermoear los ojos.

**Antemasaje líquido** tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VI RDA que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis. IN PINTARLO. 10 céntimos y 6 medio frasco. Frasco «Maria Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de pías. 10 Ptas. 25.

**DEPILATORIO.**—POLVOS.—COLORETOS.—TINTURAS.—RON QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTIFICIOS.—ESENCIAS.—AGUA DE COLOMIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE»

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1, y Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la

**«CASA PEELE»** Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID  
Provedora de la Real Casa.

**OZONOPINO RUY-RAM**

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS. 37, PRAL.—MADRID

Para anisados. Para Licores  
Para jarabes. Para escarchados  
Para coñacs.

**FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA**  
(Sevilla)

**SUBASTA VOLUNTARIA**

El día 6 de febrero actual, á las doce, tendrá lugar en la Notaría del Sr. Turón (Valdelejosías, 4 duplo), la subasta de la casa en Madrid, calle de Morafin, núm. 20. Superficie, 1.883 pies: renta íntegra, 3.660 pesetas. Tipo mínimo, 40.000 pesetas. Títulos y antecedentes, de 11 4 1 y 4 6.

**ANEMIA**

VINO Y JARABE de Hémoglobine

**Deschiens**

Todos los Médicos proclaman que este Hierro «Vital de la Salud» CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

**AGUAS PURGANTES**

**COSLADA**

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

**D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

**MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**FRANCIA-ESPAÑA**

**TRANSPORTES RÁPIDOS**

desde Francia hasta todos los puntos de España, con operaciones de despacho en las fronteras.

Vagones completos desde París hasta Madrid y Barcelona. Comisión para compras de mercancías y toda clase de negocios.

Dirigirse á «Banderada» de D. Froiche-Prim, 4, Roul. du Temple PARIS

**A LOS CAZADORES**

Escopetas garantizadas, marca EL CISNE, desde 100 á 1.200 pesetas. Accesorios para caza.

Ventas al contado y á plazos de 12 y 24 meses.

**20 - Bárbara de Braganza - 20**

**MATERIAL FERROVIARIO**

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**VINOS TINTOS**

de los herederos del

**MARQUES DE RISCAL**

ELCIEGO (Alava.)

Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sras. Hijas de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastring, Príncipe, 13.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Sras. «Hijos de Ripoll», Puerta del Sol, 8, «La Malloquina».

D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos 21.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «E Infantas», 4 y 6.

D. Angel Duque Gamero, Alcalá, 47, «La Negrita».

D. P. Bideux, Cruz, 12.

D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 15.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 12.

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

**SARNA**

Antisármico Marti. — Único que la cura sin baño, 4,75 pesetas frasco. Venta: Mariana Pineda, 10, Alcalá, 9, Mayor, 10 y farmacias.

**CAMAS**

La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglés inalterable, es acreditada FÁBRICA DORADAS Cabeza, 34.

**CAMAS DORADAS**

DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. Píntos, 8.—ESPOZ Y MISA—5.

**PRESTAMOS**

por alhajas y papeletas del monte. — Sevilla, 12-14, entreo.

**GUARDAMUEBLES**

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21. Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

**DOLOR DE CABEZA**

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pías. Pídanse en farm.

**CAPSULAS DE QUININA PELLETIER**

Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe. EXIGIR EL NOMBRE!

**La Central Anunciadora**

AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO)

ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS

**Pelayo, 52. principal.**

**IACORAZOS! BLINDAD**

vuestra GARGANTA, vuestros BRONQUIOS, vuestros PULMONES defendiéndolos, preservándolos con la antiseptia volátil de las

**PASTILLAS VALDA**

contra los peligros del frío, de la humedad, del polvo, de los microbios.

PARA CURAR RÁPIDAMENTE

Constipados, Males de Garganta, Bronquitis, Gripe, etc.

ningún medicamento posee la eficacia maravillosa de las

**PASTILLAS VALDA**

remedio respirable, antiséptico. Pero ni la preservación está garantizada, ni la curación es segura, sino en el caso de emplear las

**Pastillas VALDA Verdaderas**

las únicas realmente eficaces y que se expenden sólo en CAJAS de 4 Ptas. 1.50 llevando en la tapa el nombre

**VALDA**

1 litro de agua mineral por 10 céntimos

Litosa Gaseosa Digestiva Deliciosa

Para prepararse la mejor agua mineral, basta disolver en un litro de agua un paquete de

**LITHINÉS DEL D'GUSTIN**

La caja de 12 paquetes para 12 litros de agua mineral, 1.20 pías. Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

Para anuncios y esquelas

**RAMON DOMINGUEZ VIVES**

Barquillo, 39, principal

**PRADO-TELLO**

OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD

Piamonte, 10, entresuelo

MADRID. Teléfono M. 2.234.

**LA FORESTAL DE URGEL**

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLORES, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

**GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS**

La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar á cada cliente el cristal que necesita.

**Instituto OFTÁLMICO H. Am.º** Plaza Canalejas, 6

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 15. Teléfono 4.590 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

- En la estación de Atocha, T.º 806.
- En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

**Edox** CALZADOS AMERICANOS

PRINCIPE, 18 y 20

Teléfono 21-01.

**PUBLICIDAD ECONOMICA**

CINCO CÉNTIMOS por palabra — Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, núm. 1.

**ALQUILERES**

Vaqueros. Se alquila en Pozuelo de Alarcón establo para vacas, con 25 plazas ó más, se desean grandes terrenos. Razón: Plaza del Progreso, 14, primero derecha.

**ALMONEDAS**

Almoneda. Testamentaria. Urgente. Juego alcaoba roble, comedor, sillera y más mobiliario. Mucho, bueno y barato. Santa Brígida, 3. Teatro Martín.

**COMPRAS Y VENTAS**

Barriopedro, Sastreaía americana, única en Madrid. Venta al contado y crédito de ocho meses. Hechura y forros traje ó abrigo, 50 pesetas.—Montera, 3, principal.

Moto Harley Dawson side-car, modelo 18. Clavel, 18, Veguillas.

Pago bien muebles, objetos. Valverde, 8, tienda. Teléfono 1.330.

Venta de casa recién construida y casi alquilada, orientada al Mediodía, extrarradio, frente al tranvía. Renta, deducidos gastos, más de 9.000 pesetas. Se da en 60.000, con una hipoteca del Banco de 40.000 pesetas.—Envío de notas al comprador que las pida al Apartado 46; trato directo.

**ALQUILERES**

Sastreaía Riiza. Ventas al contado y plazos de doce meses; grandes existencias pañería. Hechura y forros traje ó gabán, 45 pesetas. Corredora, 45, principal.

**ENSEÑANZA**

Oposiciones estadística. Remate programa, cincuenta céntimos, La Enseñanza.—Ruiz, 23.

**ESPECIFICOS**

Antes de comprar especificos ó recetas, preguntar precio en Fuenla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

Antigripal Semagra. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Tónico genitales, Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatos. Depositarios y Gayoso. Arenal, 2.

Tos convulsiva: Su curación. Grindelina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

**OFERTAS Y DEMANDAS**

Como siempre, ejecutamos las mejores ampliaciones. Roca, fotógrafo, Tetuán, 20.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, núm. 1.

**El Detective Internacional**

Realiza investigaciones, vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

Envío pescados frescos todas las clases, anticipado valor aproximado. Pedidos: Eladio Asensi. Málaga.

Se admiten sustitutos y permutas de activo servicio para ir á servir en Africa. Buenos premios. Oficinas: Cabeza, 32, principal izquierda.

Sofía Blanch, ex maestra de la Villa de París. Elegante confección sastre fantasía; trajes baile y disfraces. Especialidad reformas. Envío provincias. Precios módicos.

Se necesita para ascenso en el chacho quines á veinte años, buena presencia y estatura. Escribid con referencias: Don Ramón de la Cruz, 52, portera.

Señora francesa, posee española, ofrece lección, acompañar. Bravo Murillo, 76.

Quédese en el mejor sitio. Su Rafael magnífico. Hotel muy amplio, todos adelantos modernos. También desde contiguo solar 200.000 pesetas. Ambos inmuebles rodeados de pinares. No se admiten correcciones para detalles. Génova, 7. De siete á nueve.

Se ofrecen dos puestos de 40.000 ganarse en sorteo Ayuntamiento París. Participaciones valerosas para todos los sorteos y empujados transferibles. Pedir detalles al Apartado 10, 1.º farmacia mundial. Barcelona.